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रसायन �वज्ञान    अध्याय –8 

काब󰇡󰏐नक रसायन : कुछ मूलभूत 󰏒स󰋒ांत और तकनीके  
 
काब󰇡󰏐नक रसायन :- रसायन 󰏎व󰆶ान क󰎪 वह शाखा है 󰏓जसके अंतग󰇡त 
काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गको का अ󰋝यन 󰏎कया जाता है काब󰇡󰏑नक रसायन कहलाते है। 
काब󰇡󰏑नक रसायन को एक अलग शाखा के 󰏅प मे अ󰋝यन करते ह󰎹।  
 
लॉ󰍪ा�े� (Lavoisier) ने सन 1784 ई. मे वन󰎙󰏐त तथा ज�ु� 󰎓ोतो से 
󰇸ा󰌇 पदाथ󰎾 का अ󰋝यन करके बताया 󰏎क 󰇸�े�क पदाथ󰇡 म󰎶 काब󰇡न व 
हाइ󰇰ोजन होते ह󰎹 पर�ु� कभी-कभी इनके साथ नाइ󰇮ोजन, फा󰎛ोरस और 
ऑ󰉐ीजन परमाणु भी उप󰏛󰎕त होते ह󰎹। रासाय󰏑नक यौ󰏑गक󰎼 को दो भाग󰎼 म󰎶 
बांटा गया है -  
 
1. काब󰇡󰏐नक पदाथ󰇡 → जीव - ज�ु�ओ ंसे 󰇸ा󰌇 होने वाले यौ󰏑गक󰎼 को 
काब󰇡󰏑नक पदाथ󰇡 कहा जाता है और रसायन 󰏎व󰆶ान क󰎪 वह शाखा 󰏓जसके 
अ󰋥ग󰇡त काब󰇡󰏑नक पदाथ󰎾 का अ󰋝यन करते ह󰎹 काब󰇡󰏑नक रसायन कहलाती 
है। 
 
2. अकाब󰇡󰏐नक पदाथ󰇡 → जीवधा󰏋रय󰎼 के अ󰏐त󰏋र󰈷 अ󰋾 󰎓ोतो से 󰇸ा󰌇 होने 



 

वाले यौ󰏑गको को अकाब󰇡󰏑नक पदाथ󰇡 कहते ह󰎹 और रसायन 󰏎व󰆶ान क󰎪 वह 
शाखा 󰏓जसम󰎶 जीवधा󰏋रय󰎼 से 󰇸ा󰌇 यौ󰏑गको के अ󰏐त󰏋र󰈷 अ󰋾 यौ󰏑गक󰎼 का 
अ󰋝यन 󰏎कया जाता है अकाब󰇡󰏑नक रसायन कहलाती ह󰎹। 
 
जैव-श󰏑󰈷 󰏒स󰋒ा󰋥 → 󰎡ीडन के वै󰆶ा󰏑नक बज󰎱󰏒लयस ने बताया 󰏎क 
काब󰇡󰏑नक पदाथ󰎾 का 󰏑नमा󰇡ण केवल जीवधा󰏋रय󰎼 के अंदर ही हो सकता है 
इस󰏓लए काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गको को 󰇸योगशाला म󰎶 नह󰎰 बनाया जा सकता है 
बज󰎱󰏓लयस के इस 󰏓स󰋒ा󰋥 को जैव- श󰏑󰈷 󰏓स󰋒ा󰋥 नाम 󰏍दया गया है। 
 
→ ( 󰍫ोलर क󰎪 खोज ) 
जैव श󰏑󰈷 󰏒स󰋒ा󰋥 का अ󰋥 :- सन् 1828 ई. म󰎶 जम󰇡नी 
के रसायन󰆶 �े�ड󰏋रच 󰍫ोलर ने एक 󰇸󰏓स󰋒 काब󰇡󰏑नक पदाथ󰇡 यू󰏋रया जो 
पशुओ ंतथा 󰎑नधा󰏋रय󰎼 के मू󰇳 से 󰇸ा󰌇 होता है। इ󰌄ोने यू󰏋रया को 
󰇸योगशाला म󰎶 अमो󰏑नयम स�े�ट तथा पोटै󰏓शयम सायनेट के 󰏑म󰈀ण को 
गम󰇡 करके बनाया। 
(NH4)2 SO4 + KCNO → K2SO4 + 2NH4 CNO 
(अमो󰏑नयम स�े�ट) (पो. सायनेट)    (अमो󰏑नयम सायनेट) 
NH4CNO →  NH2CONH2  (काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक) 
                 (यू󰏋रया) 
 
󰇸योगशाला म󰎶 यू󰏋रया के 󰏑नमा󰇡ण से जैवश󰏑󰈷- 󰏓स󰋒ा󰋥 का अ󰋥 हो गया। 



 

     इसी 󰇸कार सन् 1845 ई. म󰎶 को�े� ने C . H. O से एसी󰏎टक अ󰍃 
बना डाला ।                         

 
इसके बाद बथ󰎽ले ने सन् 1856  ई. म󰎶 C व H से मेथेन का 󰏑नमा󰇡ण कर 
डाला। 
           1200°c 
C + 2H2   →   CH4 ( मेथेन) 
 
काब󰇡न परमाणुओ ंका वग󰎱करण → ऐ�े�नो म󰎶 काब󰇡न परमाणु चार 󰇸कार 
के होते ह󰎹- 
इनम󰎶 से जब कोई एक काब󰇡न परमाणु एक अ󰋾 काब󰇡न परमाणु से जुड़ा 
होता है तो उसे 󰇸ाथ󰏑मक काब󰇡न या 1• काब󰇡न परमाणु (1 󰏍ड󰇦ी,),  जब एक 
काब󰇡न परमाणु दो अ󰋾 काब󰇡न परमाणुओ ंसे जुड़ा होता है तो उसे 󰏍󰋙तीय 
काब󰇡न या 2• काब󰇡न परमाणु (2 󰏍ड󰇦ी), जब एक काब󰇡न परमाणु तीन अ󰋾 
काब󰇡न परमाणुओ ंसे जुड़ा होता है तो उसे तृतीयक काब󰇡न परमाणु या 3• 
काब󰇡न परमाणु तथा जब एक काब󰇡न परमाणु चार अ󰋾 काब󰇡न परमाणुओ ंसे 
जुड़ा होता है तो उसे चतु󰍸 काब󰇡न परमाणु या 󰏑नयो या 4• काब󰇡न परमाणु 
कहते ह󰎹। 



 

Ex - (i) CH3 – CH3  (ii) CH3 – CH2 - CH2- CH3  
           1°        1°        1°      2°      2°     1° 

                               नाम → Isopropane 
             CH3                          CH3 
              | 3°                                              | 4° 
(iii) H3C — C — H          (iv) H3C — C — CH3 
              |                                            | 
             CH3                                              CH3 
नाम - 3° Butane                 नाम → Neo-pentane 
Iso - Butane                           4° pentane 
                
        3° > 2° > 1° 
काब󰇡न शीलता का घटता 󰏆आ 󰇤म 
काब󰇡󰏐नक यौ󰏏गक󰎼 का वग󰎱करण → काब󰇡न �ंृ�खला के आधार पर काब󰇡󰏑नक 
यौ󰏑गक󰎼 को 󰏑न󰌷 󰇸कार वग󰎱कृत 󰏎कया गया है 

 
 



 

 
 
(i) खुली या अच󰇤󰎪य या एलीफै󰏍टक यौ󰏏गक →  इस 󰇸कार के यौ󰏑गको 
म󰎶 काब󰇡न �ंृ�खला के अ󰏙󰋥म 󰏓सरे 󰎡तं󰇳 होते ह󰎹, ऐसे यौ󰏑गक संतृ󰌇 एवं 
असंतृ󰌇 हाइ󰇰ोकाब󰇡न होते ह󰎹  
  Ex - (i) CH3 – CH2 – CH3  
           नाम - Pro-Pane 
      (ii) CH3 – CH2 – CH2Cl 
           नाम- n - prapyl Chloride 
     (iii) CH2 = CH — CH2OH 
          नाम - ऐ󰏏बल ऐ󰍌ोहाल 
                         
 
                        CH3 
                          | 
(iv) CH3 – CH2–CH — CH3 (शा󰏓सत) 
       नाम > Isopentane 
           CH3 
            | 
(v) CH3 – C – CH3  



 

             | 
            CH3 
नाम - Neopentane 
 
→ एलीफै󰏍टक श󰌣 का सबसे पहले 󰇸योग “बा󰋣 हाफमैन” ने 
    󰏌कया। 
 
(ii) संवृ󰊷 �ंृ�खला या च󰇤󰎪य �ंृ�खला या ब󰋬 �ंृ�खला → वे काब󰇡󰏑नक 
यौ󰏑गक 󰏓जनम󰎶 काब󰇡न परमाणु पर󰎙र 󰏑मलकर ब󰋬 �ंृ�खला बनाते ह󰎹 संवृ󰊷 
�ंृ�खला यौ󰏑गक कहलाते ह󰎹 
इस 󰇸कार के यौ󰏑गको को दो भाग󰎼 म󰎶 बाँटा गया है - 
(i)समच󰇤󰎪य यौ󰏑गक     (ii)󰏎वषम च󰇤󰎪य यौ󰏑गक 
(i) समच󰇤󰎪य यौ󰏏गक →  ऐसे काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक 󰏓जन म󰎶 काब󰇡न �ंृ�खला 
के अ󰏙󰋥म 󰏓सरे वाले काब󰇡न परमाणु आपस म󰎶 जुड़कर एक ब󰋬 �ंृ�खला बना 
लेते है, समच󰇤󰎪य यौ󰏑गक कहलाते ह󰎹। 
समच󰇤󰎪य यौ󰏑गक भी दो 󰇸कार के होते है-  
(i) ए󰏓लसाइ󰏠󰉈क यौ󰏑गक। (ii) ऐरोमै󰏎टक यौ󰏑गक 
 
(1) ए󰏒लसाइ󰏠󰉈क यौ󰏏गक → ऐसे समच󰇤󰎪य यौ󰏑गक जो गुण󰎼 म󰎶 खुली 
�ंृ�खला वाले यौ󰏑गको जैसा 󰍨वहार करते है, ए󰏓लसाइ󰏠󰉈क यौ󰏑गक कहलाते 
है। 



 

 
 
(11) ऐरोमै󰏍टक यौ󰏏गक → वे काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक 󰏓जनम󰎶 कम से कम छः 
काब󰇡न परमाणुओ ंक󰎪 ब󰋯 �ंृ�खला वाले 󰏎व󰏓श󰍺 गुण󰎼 से यु󰈷 समच󰇤󰎪य 
असंतृ󰌇 यौ󰏑गक होते ह󰎹। ऐरोमै󰏎टक यौ󰏑गक कहलाते ह󰎹। ये यौ󰏑गक ह󰈰ल 
(HUCCKL) के 󰏑नयम का पालन करते ह󰎹।   
ऐरोमै󰏎टक यौ󰏑गक 󰏑न󰌷 दो 󰇸कार के होते ह󰎹- 
(i)बे󰇊जोइड यौ󰏑गक (ii) नान बे󰇊जोइड यौ󰏑गक  
 
(1) बे󰇊जोइड यौ󰏏गक → वे यौ󰏑गक 󰏓जनम󰎶 कम से कम एक बे󰇊जीन 󰏋र󰎬ग 
होती है, बे󰇊जोइड यौ󰏑गक कहलाते है 

 
 
(11) नॉन बे󰇊जोइड यौ󰏏गक → वे ऐरोमै󰏎टक यौ󰏑गक 󰏓जनम󰎶 बे󰇊जीन 󰏋र󰎬ग 
नही होती है, नाँन बे󰇊जोइड यौ󰏑गक कहलाते ह󰎹। 



 

 
(2) 󰏍वषमच󰇤󰎪य यौ󰏏गक → वे च󰇤󰎪य यौ󰏑गक 󰏓जनक󰎪 󰏋र󰎬ग मेकाब󰇡न 
परमाणुओ के अ󰏐त󰏋र󰈷 कम से कम एक अ󰋾 󰏎वषम परमाणु।  
जैसे-नाइ󰇮ोजन, स󰍜र, आ󰉐ीजन आ󰏍द । उप󰏛󰎕त होते ह󰎹, 󰏎वषम च󰇤󰎪य 
यौ󰏑गक कहलाते ह󰎹। 

 
󰏌󰇤या󰋁क समूह → 󰏎कसी काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक के अणु म󰎶 उप󰏛󰎕त वह 
परमाणु या परमाणुओ ंका समूह जो उसके रासाय󰏑नक गुण󰎼 के 󰏓लए 
उ󰊷रदायी होता है, 󰏎󰇤या󰋁क समूह कहलाता है। 
Ex- मै󰏐थल ऐमीन (CH3NH2) म󰎶 मै󰏐थल (-CH3) हाइ󰇰ोजन मूलक और 
-NH2  (ऐमीनो) 󰏎󰇤या󰋁क समूह ह󰎹। 



 

इसी 󰇸कार ऐसी󰏎टक अ󰍃 (CH3COOH) मे (-CH3) मे󰏐थल मूल कण 
(-COOH) काब󰎽󰏡󰉐󰏓लक 󰏎󰇤या󰋁क समूह है । 
 

संरचना नाम पूव󰇡ल󰉫 अनुल󰉫  

-NO नाइ󰏎󰇮क 
ऑ󰉐ाइड 

नाइ󰇮ोसो    - 

-I आयोडाइड आयोडो आयोडाइड 

-F  󰌛ोराइड 󰌛ोरो 󰌛ोराइड 

 
IUPAC International Union of Pure and Applied Chemistry 
 
 
 
सजातीय या समजातीय �े�णी →  वे काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक 󰏓जसम󰎶 समान 
󰇸कार का 󰏎󰇤या󰋁क समूह उप󰏛󰎕त होता है और काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गको को 
अणुभार के बढ़ते 󰏆ए 󰇤म म󰎶 रखा जाता है तथा 󰏓जनके दो 󰇤मागत सद󰎟󰎼 
के अणुसू󰇳󰎼 म󰎶 केवल CH2 का अ󰋥र होता है, सजातीय �े�णी कहलाती है। 

Ex-  



 

(ii) HCHO ,    CH3CHO ,    CH3CH2CHO 
    1 मेथेनल      ऐथेनल            󰇸ोपेनॉल 
 
काब󰇡󰏐नक यौ󰏏गक󰎼 क󰎪 नामप󰋒󰏏त → जब काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक󰎼 क󰎪 खोज होती 
गयी तो इन सभी यौ󰏑गक󰎼 के नामकरण 󰏎क स�ू�ण󰇡 󰏎व󰍶 म󰎶 एक ही सव󰇡मान 
󰇸णाली होनी चा󰏍हए । 
काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक󰎼 के नामकरण क󰎪 󰏑न󰌷 दो प󰋒󰏐तयाँ 󰇸च󰏓लत ह󰎹-  
 
समा󰋾 प󰋒󰏏त या 󰏐नरथ󰇡क प󰋒󰏏त → इस प󰋒󰏐त म󰎶 यौ󰏑गको के नाम छोटे 
व सरल होते ह󰎹 पर�ु� इनको अलग-अलग याद रखना पड़ता है। 

Ex -    
    
IUPAC प󰋒󰏏त → सन 1958 ई. म󰎶 अ󰋥रा󰇡󰍼ीय 󰏎वशु󰋒 एवं अनु󰇸यु󰈷 
रसायन󰆶 संघ ने 󰏎व󰏒भ󰋳 काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गको के नामकरण 󰏎क एक 󰇤मब󰋒 
प󰋒󰏐त 󰇸󰏐तपा󰏍दत 󰏎क 󰏓जसको IUPAC प󰋒󰏐त [ International union of 
pure and applied chemistry] या आधु󰏑नक प󰋒󰏐त या 󰏓जनेवा प󰇉द󰏐त कहते 
है। 
 



 

IUPAC प󰋒󰏐त के अनुसार 󰏎कसी काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक के नामकरण को तीन 
भाग󰎼 म󰎶 बाँटा गया है 

(1)  मूलश󰌣  
(2)  अनुल󰉫 
(3)  पूव󰇡ल󰉫 

 
          1C – मेथ → मेथेन 
          2C – ऐथ → ऐथेन 
          3C –  󰇸ोप → 󰇸ोपेन 
          4C – �ू�ट → �ू�टेन 
          5C – पे󰋣 → पे�े�न 
          6C – हे󰉐 → हे�े�न 
          7C – हे󰌅 → हे�े�न/ऑ󰈵  
          8C – ऑ󰈵 → ऑ�े�न 
          9C – नॉन → नॉनेन 
          10C – डेक → डेकेन 
 
󰏎कसी काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक का IUPAC प󰋒󰏐त म󰎶 नाम 󰏑न󰌷 󰇸कार 󰏓लखते ह󰎹 - 
        पूव󰇡ल󰉫+ मूलश󰌣 + 󰇸ाथ󰏑मक अनुल󰉫 + 󰏍󰋙तीयक अनुल󰉫 
 
Note: – C6H5  – फे󰏑नल 



 

      – R      - ऐ󰏙󰍌ल 
      –X       - हैलोजन 
     – OR    - ऐ󰍌ा󰉐ी 
 
 
IUPAC प󰋒󰏏त म󰎶 काब󰇡󰏐नक यौ󰏏गको के नाम 󰏒लखने के कुछ 󰇸मुख 󰏐नयम 
→  
 
(i) सबसे पहले काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक 󰏎क ल󰌺ी से ल󰌺ी �ंृ�खला बनाते ह󰎹 
󰏓जसमे मु󰉜 󰏎󰇤या󰋁क समूह उप󰏛󰎕त होता है। 
(ii) चय󰏑नत ल󰌺ी काब󰇡न �ंृ�खला के काब󰇡न परमाणुओ को आरे󰏏बक 
सं󰉜ाओ 󰋙ारा 󰇤मांकन उस 󰏓सरे से करते ह󰎹 󰏓जधर 󰏎󰇤या󰋁क समूह 󰏑नकट 
होते है। 
(iii) दीघ󰇡󰊷म काब󰇡न �ंृ�खला म󰎶 उप󰏛󰎕त काब󰇡न परमाणुओ ंके 󰏓लए उपयु󰈷 
मूलश󰌣 का चयन करते ह󰎹। 
(iv) यौ󰏑गक के नाम म󰎶 󰏎󰇤या󰋁क समूह का नाम 󰏍󰋙तीयक अनुल󰉫 के 󰏅प 
म󰎶 󰏓लखा जाता ह󰎹 । 
(v) काब󰇡न �ंृ�खला म󰎶 उप󰏛󰎕त 󰇸󰏐त󰎕ापी समूह को पूव󰇡ल󰉫 के 󰏅प म󰎶 
अं�े�जी के (alphabet) या वण󰇡󰇤म म󰎶 󰏓लखे जाते ह󰎹। 
(vi) समान 󰏎󰇤या󰋁क समूह 1 से अ󰏑धक सं󰉜ा म󰎶 उप󰏛󰎕त होने पर 
󰏎󰇤या󰋁क समूह के नाम से पहले 'डाई-󰇮ाई टे󰇮ा आ󰏍द श󰌣󰎼 का 󰇸योग 



 

करते ह󰎹 तथा डाई, 󰇮ाई आ󰏍द श󰌣󰎼 से पहले काब󰇡न का अंक भी 󰏓लया जाता 
है। 
(vii) य󰏍द 󰏎󰇤या󰋁क समूह दोनो 󰏓सरे से समान 󰏺री पर 󰏛󰎕त होता है तो 
󰇤मांकन या अंकन उस 󰏓सरे से करते ह󰎹 󰏓जधर से 󰇸󰏐त󰎕ायी समूह 󰏑नकट 
होता है और य󰏍द 󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 󰇸󰏐त󰎕ायी समूह भी समान 󰏺री पर हो तो अंकन 
उधर से करते है 󰏓जधर से alphabet म󰎶 󰇸󰏐त󰎕ायी समूह 󰏑नकट होता है  
(viii) यौ󰏑गक󰎼 के स�ू�ण󰇡 नाम दो सं󰉜ाओ ंके म󰋝 अ󰋒󰇡󰏎वराम तथा एक 
सं󰉜ांक एवं पूव󰇡ल󰉫 या अनुल󰉫 के म󰋝 योजक 󰏓च󰌄 ( –) 󰏓लखा जाता 
है। 
 
ऐ�े�नो का नामकरण → ए�े�नो का IUPAC नाम 󰏓लखने के 󰏓लए काब󰇡न 
�ंृ�खला के 'मूलश󰌣 म󰎶 ऐन श󰌣 जोड़ देते ह󰎹 
 
मूलश󰌣     अनुल󰉫     IUPAC नाम 
 ऐ󰍌   +    ऐन   =    ऐ�े�न 
 
सामा󰋾 सू󰇳 → CnH2n + 2 
 
CH4 → मेथ + ऐन = ऐथेन  
C2H6 → ऐथ + ऐन = ऐथेन 
C2H8 →󰇸ोप + ऐन = 󰇸ोपेन 



 

CH3 – CH2 – CH2 – CH3 → �ू�ट+ऐन = �ू�टेन 
            Ch3    Ch3  C2h5 
              |         |        | 
(i) CH3 – CH — CH – CH — CH3 
        या  
      CH3 – CH – CH – CH – CH3 

    1     2 |        3|       4 | 

              CH3   CH3   CH2 – CH3 
                              5      6 
          2, 3, 4 - Tri Methyl (मे󰏐थल) Henan 
 
(ii) CH3 – CH2 – CH2 – CH – CH2 – CH3 

      1       2      3      4| 

                       CH2 – CH2 – CH2 –CH3 

                             5      6           7            8 

                    4- ethyl oktane 
       1      2       3      4      5         6            7 
(iv) CH3 – CH – CH – CH2 – CH – CH2 – CH3 
                           |                   | 
                        C2H5           CH3 
 



 

                 3 ethyl 5 methyl Heptane 
 
ऐ󰍌󰎪नो का नामकरण →  इस �े�णी के सद󰎟󰎼 म󰎶 2 काब󰇡न परमाणुओ ंके 
म󰋝 कम से कम एक 󰏍󰋙ब󰋯 (=) पाया जाता है।  
समा󰋾 सू󰇳 = CnH2n 
इनका IUPAC मे नाम 󰏓लखने के 󰏓लए मूलश󰌣 मे अनुल󰉫 ईन जोड़ देते है।  
      ऐ󰍌 + ईन = ऐ󰍌󰎪न  
      ऐ�े�न - ऐन + ईन = ऐ󰍌󰎪न  
Ex - (i)  

      3.         2.          1 

  CH3 -  C  = CH2 
          | 
         CH3 
2 मे󰏐थल,  1 󰇸ोपीन 
या 󰇸ोप 1 - ईन 

                  CH2 
      1       2     |3    4 
(ii) CH2 = CH – C – CH3 
                    | 
            CH3  C3H6 
  1     2           | 
CH2 = CH -3 C – CH3 
                     | 
                   CH2 – CH2 – CH3 
                    4       5            6 

    3.3 डाई मै󰏐थल हे󰉐न 

 
 󰏍󰋙ब󰋯 व 󰏏󰇳ब󰋯 के पूव󰇡ल󰉫  नही होते है । 



 

 
ऐ󰍌ाइनो के नामकरण → इस �े�णी के सद󰎟󰎼 म󰎶 󰏎क󰌄󰎰 दो काब󰇡न 
परमाणुओ ंके म󰋝 कम से कम एक 󰏏󰇳ब󰋯 उप󰏛󰎕त होता है। 
 
समा󰋾 सू󰇳 - CnH2n-2 

 
इन यौ󰏑गक󰎼 का IUPAC नाम 󰏓लखने के 󰏓लए काब󰇡न �ंृ�खला के मूलश󰌣 म󰎶 
अनुल󰉫 आइन जोड़ देते ह󰎹 
 
ऐ󰍌 + आइन = ऐ󰍌ाइन 
ऐ�े�न - ऐन + आइन = ऐ󰍌ाइन 

          1        2.        3          4         5     
ex- (i) CH ≡ C – CH = CH – CH3 
          Pent 3 - ene,  1 - Yne 
           पे󰋣 3,  ईन. , 1- आइन  
 
(ii) C2H2 → H - C ≡ C - H 
                ऐथाइन 
(iii) C3H4 → H – C ≡ C – H  
                    |       | 
                   H     H 



 

                 󰇸ोपाइन 
 
ऐ󰍌ोहॉलो का नामकरण →  
             ए�े�न + ऑल = ऐ�े�नॉल 
समा󰋾 सू󰇳 → CnH2n +1 
 
Ex- (i)CH3OH (मेथेनॉल)         (ii) CH3CH2O (ऐथेनॉल)               
    (iii) CH3 CH3 CH2 OH (󰇸ोपेनॉल)       

 

           

 

 

                            2          3.          4            5 

(v) CH3 – CH2 – CH – CH2 – CH2 – CH3 
                     | 
                   CH2OH 



 

               2- ethyl Pentane -1 - al  
                      - 1 प󰎶टेनॉल 
                         
                  OH 
                   | 
(vi) (CH3)2 CH CH - CH2OH 
     CH3 – CH – CH – CH2OH 
       4.        | 3.        |2      1 

            CH3   OH 
 
3 methyl Butane 1, 2 - Di ol 
                             डाइ ऑल 
        4.         3.          2       1 
(vii) CH3 – CH3 = CH - CH2OH 
                       Bute - 2 - ene , 1 - ol 
                     CH3 
                      | 
(viii) CH3 – CH2 – C – OH  
                      | 
                     CH3 
      2- मे󰏐थल Butane 2- ऑल (al) 



 

 
ईथर → ईथर का समा󰋾 सू󰇳 R-O- R होता है। इन यौ󰏑गको मे 󰏎󰇤या󰋁क 
समूह  ( – O — ● ) ऑ󰉐ी होता है। IUPAC प󰋒󰏐त म󰎶 इनका नाम 
ए󰍌ा󰉐ी ऐ�े�न होता है। य󰏍द दो 󰏒भ󰋳 ऐ󰏙󰍌ल समूह उप󰏛󰎕त होते ह󰎹 तो 
ऑ󰉐ी श󰌣 छोटे ऐ󰏙󰍌ल समूह के साथ लगते है। 
   समा󰋾 सू󰇳 → CnH2n +2 
 
 (i) CH3OCH3             (ii) CH3 CH2 — O —CH3 
 मेथ + ऑ󰉐ी + मेथेन              मेथा󰉐ी ऐथेन 
  → मेथा󰉐ी मेथेन 
 
                     
                1CH3 
                  |      3 
(iii) CH3 –O – 2CH – CH3 
    2 – मेथा󰉐ी म󰇸ोपेन 
 
            CH3                  1CH3 

                    |                               | 
(iv) CH3 – CH – CH2 – CH2 – CH – O – CH3 
      6            5           4          3            2 



 

       2 - मेथा󰉐ी - 5 -मै󰏐थल हे�े�न  
 
ऐ󰏘󰍔हाइडो के IUPAC नाम → इनका समा󰋾 सू󰇳 CnH2n+1  CHO अथवा 
Cn2HnO होती है। इनका IUPAC नाम 󰏓लखने के 󰏓लए 
ऐ�े�नल मे अनुल󰉫 अल जोड़ देते ह󰎹 और इनका नाम ऐ�े�नल हो जाता है 
        Ex – (i) HCHO → मेथेन + अल = मेथेनल 
              (ii) CH3CHO      (iii) CH3CH2CH2CHO 
                 ऐथेनल                   Butanal 
               
             CH3 
      3           2|       1                            3           2          1 
(iv) CH3 – CH – CHO         (v) CH2 = CH - CHO 
     2 - मे󰏐थल 󰇸ोपेनल               Prop - 2 - ene -  1 - al 
                                       समा󰋾 नाम → ऐक󰎽लीन 
 
क󰎪टोन का IUPAC नाम → क󰎪टोनी का IUPAC म󰎶 नाम 󰏓लखते समय 
ऐ�े�ने के अ󰋥 म󰎶 अनुल󰉫 ओन (one)/ऑन होता है। 
ऐ�े�न + ओन = ऐ�े�नोन 
Alkane - e + one = Alkanone 
 
Ex → (1) CH3COCH3         



 

       󰇸ोप + जोन = 󰇸ोपेनोन-2 
             1        2       3        4 
       (ii) CH3–CO–CH= CH2 
         Bute – 3 – ene – 2 –one 

                            

 

 

                            4        3          2          1 

          (iii) CH3
– CH – CO – CH3 

                | 
               Ch3 

           3 - मे󰏐थल      Butanone - 2 
 
                                  0 
                1      2       3        4||         5            6 
         (iv) CH3 – C – CH2 – C – CH2 – CH3 
                      || 
                      0 
                 Hen, 2,4 Di One 
 



 

काब󰎽󰏡󰉐󰏒लक  अ󰍃 →  इनका समा󰋾 सू󰇳, CnH2n+1 COOH होता है। 
IUPAC प󰋒󰏐त म󰎶 काब󰎽󰏡󰉐󰏓लक अ󰍃ो को ऐ�े�नोइक अ󰍃 कहते है। 
ऐ󰍌न मे अनुल󰉫 ओइक अ󰍃 जोड़ से इनके IUPAC नाम बनते है। 
        Ex- HCOOH  
            मेथेन + ओइक = मेथेनोइक अ󰍃 
            समा󰋾 नाम→  फा󰏑म󰎭क अ󰍃 
 
             CH3COOH 
              ऐथेनोइक अ󰍃  
              समा󰋾 नाम→  ऐसी󰏎टक अ󰍃  
 
C2H5COOH                  COOH CH2CH2 COOH 
󰇸ोपेनोइक अ󰍃             1 �ू�टेन डाई 4 ओइक अ󰍃 
 

  5            4           3          2           1 

CH3 – CH2 – CH = CH - COOH 
पे󰋣 2- ईनोइक अ󰍃 
 
COOH – CH2 – CH – CH2 – COOH 
  5.             4.          3| 
                  CH2 – COOH 



 

                2       1 

 
3 - काब󰎽󰉐ी मे󰏐थल पे�े�न 1, 5 डाई ओइक अ󰍃  
     CH3 – CH2 – CH2 – CH – CH2 – COOH 
           6           5            4           3|        2              1 

                             CH2 – CHO 
         3 - (फ󰏑म󰎭ल मे󰏐थल) हे�े�नोइक अ󰍃 - 1 
 
ऐ󰏒सल हलैाइड → वे काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक 󰏓जनम󰎶 ऐ󰏓सल समूह (-cox) होता है 
ऐ󰏓सल हैलाइड कहते ह󰎹। इनका IUPAC नाम 󰏓लखते समय ऐ�े�न म󰎶 
अनुल󰉫 ऑयल हैलाइड जोड़ देते ह󰎹। 
Ex- CH3 COCl                 CH3CH2COCl 
    ऐथेनॉइल 󰉈ोराइट          󰇸ोपेनाइल 󰉈ोराइड  
 
ऐ󰏒सड ऐमाइड →  इनका समा󰋾 सू󰇳 RCONH2 होता है। इनका IUPAC 
󰏓लखते समय ए�े�न म󰎶 अनुल󰉫 एमाइड जोड़ देते ह󰎹 और  इनका नाम 
ऐ�े�नामाइड हो जाता है। 
Ex - CH3CONH2            CH3-CH=CH -CONH2 
     ऐथेनामाइड।                 �ू�ट 2 - ऐनामाइड  
    
    CH3CH2CONH2 



 

     󰇸ोपेनामाइड 
ए󰎐र →  ए󰎐र का सामा󰋾 सू󰇳 RCOOR होता है। इ󰌄󰎶 ऐ�े�नोएट कहते 
ह󰎹। 
       Ex - CH3COOC2H5 → ऐ󰏐थल ऐथेनोएट 

                       2      1 

            CH2COO – C2H5  डाई ऐ󰏐थल �ू�टेन 1. 4 डाइ ओएट 
               | 
            CH2COO – C2H5 
              3   
सायनाइड → सायनाइड󰎼 का 󰏎󰇤या󰋁क समूह  – CN होता है इनका 
समा󰋾 सू󰇳 - RCN(CNH2n +1  CN) होता है। इ󰌄󰎶 IUPAC प󰋒󰏐त मे 
ऐ�े�ल नाइ󰇮ाइल कहते है। 
Ex - CH3CN                 CH3CH2CN 
      ऐथेन नाइ󰇮ाइल          󰇸ोपेन नाइ󰇮ाइल 
 
आइसो सायनाइड →  इनका समा󰋾 सू󰇳 RNC होता है तथा इन यौ󰏑गक󰎼 
म󰎶 󰏎󰇤या󰋁क समूह - NC होता है। इस󰏓लए इनका IUPAC नाम से�े�न 
आइसो सायनाइड होता है । 
Ex -   CH3NC                   CH3CH2NC 
    मेथेन आइसो सायनाइड       ऐथेन आइसो सायनाइड 



 

ऐमीन →  ये अमो󰏑नया के ऐ󰏙󰍌ल �ु�󰊽󰋳 होते ह󰎹 और इनको IUPAC 
प󰋒󰏐त म󰎶 ऐ�े�नेमीन कहते ह󰎹।  
           ऐ�े�न + ऐमीन = ऐ�े�नेमीन 
 
(1)CH3NH2      (11) CH3CH2NH2.   (111) CH3CH2CH2NH2 

  मेथेनेमीन            ऐथेनेमीन।            󰇸ोपेन 1 ऐमीन 
 
CH3 – CH – NH2              CH3 – N – CH3 
         |                                | 
         CH3.                                CH3 
   󰇸ोपेन 2 ऐमीन.                 N,N डाई मे󰏐थल मेथेनामीन 
                2      3          4           5           6 
CH3 – CH – CH – CH2 — CH – CH2 – CH3 

         |         |1                   | 
       CH3      CHO          CH3 

[2 (1- मै󰏐थल ऐ󰏐थल ) 4 - मे󰏐थल हे�े�नल ] 
 
CH3 - CH2 - CH2 -COCH2 - CH3            हे�े�न 3 ओन 
 6          5           4        3      2         1      
CH3 – CH2 – CH – COOH 
  4.         3.          |          1 



 

              CH3 

2 मे󰏐थल 1 �ू�टेनोइक अ󰍃 
 
(CH3)2 (COH) CH2 CO CH3 
         OH 
           | 
   CH2 – C – CH2 – CO – CH2 
       5         4|     3           2           1 
          CH3 
4 Hydroxy - 4 methyl Pentene 2 - ओन  
                        COOH 
  1        2             3          |4         5           6            7 
HOOC – CH2 – CH2 – CH – CH2 – CH2 – COOH 
 
हे�े�न 1,4,7 󰇮ाई ओइक अ󰍃 
 
 
M → पे�े�न  
H → CH4    CH3 

         |           | 
    CH3 –   CH2. → 2, 3 मे󰏐थल �ू�टेन  



 

        |             | 
    CH3      CH3  1 

                         2           1 

 J → CH3 – CH – CH3    
     CH3

5       |              --2 मे󰏐थल पे�े�न  
       |         | 
      CH2

4-    CH2
3
 

 

 



 

 
CH3 – CH – CH – CH3            CH3 -CH- CH2–CH3  
  1       | 2   |3            4               4         3|      |2    1 

         Br   Cl                        CH3   Cl 
2 - 󰇺ोमो 3 - 󰉈ोरो �ू�टेन          2- 󰉈ोरो 3- मे󰏐थल �ू�टेन 
 

   1          2          3           4            5 

CH2 – CH – CH – CH2 – CH2 
   |        |         |                    | 
 Cl     I      CH3           Br 
5-󰇺ोमो 1 - 󰉈ोरो 2- आयोडो 3 मे󰏐थल पे�े�न  

   1          4          3          2        1 

CH2 = CH – CH2 – C = CH 
पे󰋣ा 1 - आइन 4 = ईन  
Cl – CH2 – C = C – CH2 – Cl 
         4     3|    2|     1 

            Br    Br 
2,3 डाई 󰇺ोमो 1,4 डाई 󰉈ोरी �ू�ट 2 ईन 
 
 
त󰋆󰎼 का गुणा󰋁क 󰏍व�े�षण → काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक󰎼 म󰎶 त󰋆󰎼 के गुणो, के 



 

आधार पर जब उनक󰎪 पहचान क󰎪 जाती है तो उस 󰏎व�े�षण को त󰋆󰎼 का 
गुणा󰋁क 󰏎व�े�षण कहते ह󰎹। काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक󰎼 म󰎶 काब󰇡न, हाइ󰇰ोजन, 
नाइ󰇮ोजन, स󰍜र व हैलोजन क󰎪 पहचान 󰏑न󰌷 󰇸कार से क󰎪 जाती है ।  
 
(1) काब󰇡न और हाइ󰇰ोजन क󰎪 पहचान →  काब󰇡न व हाइ󰇰ोजन त󰊹󰎼 क󰎪 
उप󰏛󰎕󰏐त क󰎪 पहचान 󰏑नम् न 󰏎व󰏑ध 󰋙ारा क󰎪 जाती है -  
 
󰏒स󰋒ांत :-   शु󰋒 एवं शु󰍸 काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक󰎼 को शु󰍸 �ु�󰏎󰇸क ऑ󰉐ाइड 
(CuO) के साथ एक कठोर काँच क󰎪 नली म󰎶 गम󰇡 करते है 󰏓जसके 
फल󰎡󰏅प यौ󰏑गक म󰎶 उप󰏛󰎕त काब󰇡न काब󰇡नडाई-ऑ󰉐ाइड म󰎶 और 
हाइ󰇰ोजन जल म󰎶 आ󰉐ीकृत हो जाती है।  
            Δ     
C + 2CuO →  2 Cu + CO2 

2H + CuO → Cu + H2O 
 
CO2 क󰎪 पहचान चुने के पानी म󰎶 CO2 गैस 󰇸वा󰏍हत करके क󰎪 जाती है। 
󰉇󰎼󰏎क CO2 गैस चुने के पानी को 󰏺󰏑धया कर देती ह󰎹 तथा जलवा󰎃 क󰎪 
पहचान 󰏑नज󰇡ल CuSO4 के स󰌸क󰇡  से 󰏎क जाती है 󰉇󰎼󰏎क जलवा󰎃 󰏑नज󰇡ल 
CuSO4  के सफेद रंग को नीला कर देती ह󰎹, 
   CO2 + Ca (OH)2  →  CaCO3 + H2O 
    चूने का पानी             󰏺󰏑धया 



 

    CaSO4 + 5H2O  → CuSO4 .5H2O 
                               नीला 
 
󰏍व󰏐ध → इसम󰎶 सबसे पहले शु󰋒 एवं शु󰍸 काब󰇡󰏑नक पदाथ󰇡 को शु󰍸  
�ू�󰏎󰇸क ऑ󰉐ाइड क󰎪 लगभग 4 गुनी मा󰇳ा के साथ 󰏑मलाकर कठोर काँच 
क󰎪 नली मे भर लेते ह󰎹 इस नली मे काक󰇡  क󰎪, सहायता से एक 󰏑नकास नली 
लगा दी जाती है। 󰏓जसका 󰏺सरा 󰏓सरा चुने के पानी से भरी नली म󰎶 डुबो 
󰏍दया जाता है। 󰏑नकास नली के ब󰍝 मे 󰏑नज󰇡ल CuSO4 .भरा होता है 󰏓जसे 
गम󰇡 करने पर काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक के ऑ󰉐ीकरण से काब󰇡न CO2 मे तथा 
हाइ󰇰ोजन जलवा󰎃 म󰎶 आ󰉐ीकृत हो जाते ह󰎹। जलवा󰎃 󰏑नकास को नीला 
नरी के ब󰍝 मे  संघ󰏑नत होकर 󰏑नज󰇡ल CuSO4 को नीला कर देती है और 
CO2 चुने के पानी को 󰏱󰏑धया कर देती है इस 󰇸कार काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक म󰎶 
काब󰇡न व हाइ󰇰ोजन क󰎪 पहचान हो जाती है। 

 
 
नाइ󰇮ोजन, स󰍜र और हलैोजनो क󰎪 पहचान →  
नाइ󰇮ोजन क󰎪 पहचान →  
 



 

(i) सोडालाइम परी󰆵ण → काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक क󰎪 थोड़ी सी मा󰇳ा को 
सोडालाइम ( NaOH व CaO के 󰏑म󰈀ण) के साथ परखनली म󰎶 तेजी से गम󰇡 
करने पर य󰏍द अमो󰏑नया गैस 󰏑नकलती है तो इससे 󰎙󰍺 हो जाता है 󰏎क 
इस काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक म󰎶 नाइ󰇮ोजन गैस उप󰏛󰎕त है। 

 
(ii) लैसे�े� परी󰆵ण → काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक म󰎶 परमाणु एक 󰏺सरे से 
सहसंयोजक ओब󰋯󰎼 󰋙ारा जुड़े होते ह󰎹। साधारणत: काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक जलीय 
󰏎वलयन म󰎶 आय󰏑नत नह󰎰 होते ह󰎹। 
󰏎कसी काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक मे N, S. Cl,, Br, I त󰋆󰎼 उप󰏛󰎕ती क󰎪 पहचान 
करने के 󰏓लए सो󰏍डयम धातु के साथ उ󰉹 ताप पर संग󰏓लत करते ह󰎹। 
यौ󰏑गक म󰎶 उप󰏛󰎕त N. S. Br, Cl व I आ󰏍द त󰋆 सो󰏍डयम धातु के साथ 
󰏎󰇤या करके सो󰏍डयम लवण बना लेते ह󰎹। ये सो󰏍डयम लवण जल म󰎶 घुलने पर 
आय󰏑नत हो जाते ह󰎹 इस 󰇸कार 󰇸ा󰌇 सो󰏍डयम लवण󰎼 के जलीय 󰏎वलयन को 
सो󰏍डयम 󰏑न󰍸ष󰇡 या लैसे�े� 󰏎वलयन कहते ह󰎹। इस 󰏑न󰍸ष󰇡 का उपयोग 
नाइ󰇮ोजन, स󰍜र Cl, Br, व I त󰋆󰎼 को पहचान करने म󰎶 करते ह󰎹। काब󰇡󰏑नक 
यौ󰏑गक म󰎶 नाइ󰇮ोजन स󰍜र, 󰉈ोरीन, Br व I त󰋆󰎼 क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त क󰎪 
पहचान करने क󰎪 यह 󰏎व󰏑ध लैसे�े� परी󰆵ण कहलाती है।    



 

  
काब󰇡न और हाइ󰇰ोजन क󰎪 मा󰇳ा󰋁क 󰇸󰏏तशत क󰎪 गणना →  
 

काब󰇡न क󰎪 󰇸󰏐तशत मा󰇳ा =  x  x 100 12
44

�वश्लेषण से प्राप्त 𝐶𝑂
2
 का द्रव्यमान

प्रयकु्त काब��नक यौ�गक का द्र०

हाइ󰇰ोजन क󰎪 󰇸󰏐तशत मा󰇳ा =  x  × 100 2
18

�वश्लेषण से प्राप्त 𝐻
2
𝑂 का द्र०

प्रयकु्त काब��नक यौ�गक का द्र०

 

नाइ󰇮ोजन क󰎪 󰇸󰏐तशत मा󰇳ा =   
𝑁𝑇𝑃 पर प्राप्त 𝑁

2
 का आयतन �मली में

8𝑥 काब��नक यौ�गक का द्र० (ग्राम में)

                     या  

नाइ󰇮ोजन क󰎪 󰇸󰏐तशत मा󰇳ा  =  
1.4 प्राप्त अमो�नया की नाम�लता × 𝑁𝐻

3
 का आयतन �मली

काब��नक यौ�गक का द्र० (ग्राम में )

 

नाइ󰇮ोजन क󰎪 % मा󰇳ा =   1.4 × 𝑁.𝑉
𝑊

 



 

स󰍜र क󰎪 % मा󰇳ा =  x  × 100 32
233

�वश्लेषण से प्राप्त 𝐵𝑎𝑆𝑂
4
 का द्रव 

काब��नक यौ�गक का द्र०

 
 
Q1. 0.246 󰇦ाम काब󰇡󰏐नक के पूण󰇡 दहन के फल󰎡󰏅प 0.198 󰇦ाम काब󰇡न 
डाई आ󰉐ाइड तथा 0.1014 󰇦ाम जल 󰇸ा󰌇 होता ह ैयौ󰏏गक म󰎶 काब󰇡न 
तथा हाइ󰇰ोजन क󰎪 󰇸󰏏तश󰊷य󰎼 क󰎪 गणना क󰎪󰏒जए 
Solution :-  
→ काब󰇡न क󰎪 󰇸󰏐तशत मा󰇳ा = ? 
   

∵ काब󰇡न क󰎪 󰇸󰏐तशत मा󰇳ा =  x x100 12
44

�वश्लेषण से प्राप्त 𝐶𝑜2 का आयतन 
प्रयकु्त काब��नक यौ�गक का द्रव्यमान

                          =  x  x 100                          2
18

0.1014
0.246

                          =   1014 𝑥 100
9 𝑥 2460

                          =  =  5070
123 𝑥 9

5070
1107

 
Q2. एक यौ󰏏गक के 0.25 󰇦ाम से 0.368 󰇦ाम CO2 󰇸ा󰌇 󰏆आ 
     यौ󰏏गक मे उप󰏜󰎕त काब󰇡न क󰎪 󰇸󰏏तशत मा󰇳ा?  
Solution :-  

∵ काब󰇡न क󰎪 󰇸󰏐तशत मा󰇳ा =  x x100 12
44

�वश्लेषण से प्राप्त 𝐶𝑜2 का आयतन 
प्रयकु्त काब��नक यौ�गक का द्रव्यमान

                          =  x  x 100 12
44

0.368
0.25

                          =  x  x 100 12
44

368
250



 

                          =  = 40.14%  2208
55

 
Q. एक काब󰇡󰏐नक यौ󰏏गक 0.21 󰇦ाम के दहन पर 17°c ताप और 733.4 
mm दाब पर 29 ml नम हाइ󰇰ोजन 󰇸ा󰌇 󰏆ई पदाथ󰇡 मे नाइ󰇮ोजन क󰎪 
󰇸󰏏तशत मा󰇳ा ? (17°c  ता पर जल वा󰎃 दाब = 13.4mm) 
Solution :-  
 󰏍दया है 
        यौ󰏑गक का भार W = 0.21 󰇦ाम 
        परम ताप T = 17° C  =  17+273 = 290 K 
        नम नाइ󰇮ोजन का आयतन V= 29ml 
        नाइ󰇮ोजन का दाब P →  733.4mm 
        17° ताप पर जल वा󰎃 दाब = 13.4 mm 
 
∴ 17° ताप पर शु󰍸 नाइ󰇮ोजन डा. दाव = P1 = 733.4- 13.4  
                                            = 720 mm 

∵ NTP पर  शु󰍸  N2 का आयतन =  
𝑃

1
𝑉

1
 × 273  (दाब)

𝑇
1
 × 760 ( सामान्य ताप )

अतः NTP पर शु󰍸  N2 का आयतन =  720 × 29 × 273
230 × 760

                                    = 32.61 
󰇃 यूमा 󰏎व󰏑ध 󰋙ारा - 

            % N =  ×  28
22400

𝑁𝑇𝑃 पर 𝑁2 का आ○
यौ�गक का भार



 

                  =  x   1
8

25.86
0.21

                  =  =  2586
168

1293
81

N = 15.39% 

 
Q. नाइ󰇮ोजन आकलन क󰎪 जे󰍔ाल 󰏍व󰏐ध म󰎶 0.5 󰇦ाम यौ󰏏गक से मु󰈷 
NH3 10 ml 1M H2SO4 को उदासीन करती ह।ै यौ󰏏गक मे N क󰎪 󰇸󰏏तशत 
मा󰇳ा ? 
Solution :-  󰏍दया है 
            यौ󰏑गक का भार w = 0.5 󰇦ाम 
            यौ󰏑गक म󰎶 मु󰈷 NH3 का आयतन = 10ml 
यौ󰏑गक से 󰇸ा󰌇 NH3 = 1M H2SO4 के 10ml 
                    = 2 N – H2SO4 के 10 ml 
∴ 󰇸ा󰌇 NH3 = 2N – H2SO4 के 10 ml 
             = 2N – NH3 के 10 ml 
जे󰍔ाल 󰏎व󰏑ध से, 

%N =  1.4 × प्राप्त 𝑁𝐻3 की नम�लता × 𝑁𝐻3 का आयतन 
यौ�गक का भार

     =  = 1.4 x 2 x 2 1.4 × 2 × 10
0.5

N = 56% 

 
Q. के󰏋रयस 󰏍व󰏐ध 󰋙ारा हलैोजन के आकलन म󰎶 0.4o 󰇦ाम काब󰇡󰏐नक 



 

यौ󰏏गक से 0.47 󰇦ाम AgBr 󰇸ा󰌇 󰏆आ यौ󰏏गक मे Br क󰎪  󰇸󰏏तशत  󰆶ात 
क󰎪󰏒जए । 

हल :- ∵ % Br =  x  x 100 80
188

�वश्लेषण से प्राप्त 𝐴𝑔𝐵𝑟 के द्र○
काब��नक यौ�गक का द्र○

 
󰏍दया है 
        󰏎व�े�षण से 󰇸ा󰌇 AgBr का 󰇵० = 0.47 g 
        काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक का 󰇵० =  0.40 g 
 

        % Br =  ×  ×  100 80
188

0.47
0.40

         =  x  x 100 8
188

47
40

         = 50 %  
 
Q. स󰍜र के आकलन म󰎶 0.157 󰇦ाम काब󰇡󰏐नक यौ󰏏गक से 0.4813 󰇦ाम 
बे󰏋रयम स�े�ट (BaSO4) 󰇸ा󰌇 󰏆आ यौ󰏏गक म󰎶 स󰍜र क󰎪 󰇸󰏏तशत 
मा󰇳ा?  
हल :- 󰏍दया है, 
             काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक का भार = 0.157 󰇦ाम से 
             󰏎व�े�षण से 󰇸ा󰌇 BaSO4 = 0.4813 

%S =  x  x 100 32
233

�वश्लेषण से प्राप्त 𝐵𝑎𝑆𝑂
4
 का द्र०

काब��नक यौ�गक का द्र०

%S =  x  x 100 32
233

0.4813
0.157



 

%S =  x  x 100 32
233

0.4813
0.157

%S =  x  x 10 32
233

4813
157

    =   1540160
36581

S = 42.1%  

 
 
Q. एक काब󰇡󰏐नक यौ󰏏गक 0.2484 󰇦ाम के पूण󰇡 दहन से 0.4824 󰇦ाम 
CO2 तथा 0.2622 󰇦ाम जल 󰇸ा󰌇 󰏆आ NTP पर 32.2 ml N2 󰇸ा󰌇 󰏆ई 
यौ󰏏गक का 󰇸󰏏तशत संघटन 󰆶ात क󰎪󰏒जए। 
हल :-  󰏍दया है 
             काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक का भार = 0.2484 󰇦ाम 
             󰇸ा󰌇 CO2 का भार = 0.4824 
             󰇸ा󰌇 H2O का भार = 0.2622 
 NTP पर 󰇸ा󰌇 N2 का आयतन = 32.2 ml 

   %C =  ×  × 100    12
44

𝐶𝑂
2
 का भार

यौ�गक का भार

        =  ×  × 100 12
44

0.4824
2484

        =  =  × 100   3
11

4824
2484

        =  804 × 25
11×23 

        =  = 52.96% 20100
253



 

%H = _2_ = 0. 26221311 ×100 
       918.     0.24841242 

     = = 11.72% 131100
11178  

     

%N =  ×  1
8

𝑁𝑇𝑃 पर 𝑁2 का आ○
यौ�गक का भार

%N =  x              1
8

32.2
0.2484

%N = 322 × 1000250 
        8 × 6212484 
%N = 16.80% 
%0 = (100 -52.96 - 11.72 - 16.20) 
%0 = 19.12 
 
Q. एक काब󰇡󰏐नक यौ󰏏गक के 󰏍व�े�षण पर 󰏐न󰌷 प󰏋रणाम 󰇸ा󰌇 󰏆ए?   
(i) 0.1935 󰇦ाम यौ󰏑गक ने 0.1320 󰇦ाम CO2 तथ 0.0270 󰇦ाम H2O 
󰏑मला। 
(ii) इसमे Cl 55.04% है। 
(iii)0.2709 󰇦ाम अ󰍃 ने जल म󰎶 घुलने पर N/12 NOOH के 25.2 ml  
को उदासीन 󰏎कया। अ󰍃 क󰎪 पहचान क󰎪󰏓जए तथा उसक󰎪 आ󰏚󰊯क संरचना 
(अणुसू󰇳) 󰏓ल󰏕खए। 
 



 

Solution :- [ H = 1 , C = 12 , Cl = 35.5 , O =  16 ] 

             काब󰇡न का % मा󰇳ा =  x  x 100 12
44

𝐶𝑂
2
 का द्र ○ 

काब��नक यौ�गक द्र○

                                =  x  x 100 12
44

0.1320
0.1935

                                =  x  x 100 3
11

1320
1935

                            C% = 18.60 

% H =  ×  × 100 2
18

𝐻
2
𝑂 का द्र○

काब��नक यौ�गक द्र ○

      =  x  x 100  1
9

0.0270
0.1935

      =  x  1
9

270
1936

      = 1.55% 
% Cl = 55.04%  [ 󰏍दया है]  
% 0 = [ 100 - 18. 60 - 1.55 - 55.04 ] 
      = 24.81 

∵ 25.5 ml =  NaOH उदासीन करता है = 0.2709 g    𝑁
12

∴ 1000 ml N - NaOH उदासीन करेगा =  0.2709𝑋1000
 25.2 × 1

12

                                      = 129 g अ󰍃 को  
 
   एक 󰆵ारक󰎪य अ󰍃 का तु󰍠ांक󰎪 भार = 129 
∵ काब󰇡󰏑नक अ󰍃 का आ󰏚󰊯क 󰇵󰍨मान 
       = अ󰍃 का तु󰍠ांक󰎪 भार × अ󰍃 क󰎪 󰆵ारीयता 



 

       = 29 × 1 = 129  
 

त󰋆 󰇸󰏐तशतमा󰇳ा परमाणुभार परमाणुओ ं
क󰎪 
अपे󰏔󰆵क 
सं. 

परमाणु 
सरल 
अनुपात  

C 18.60 12 18.60/12 
= 1.55 

1.55/1.55
=1 

H 1.55 1 1.55/1 = 1 =1 

Cl 55.04 35.5 55.40/35.
5 = 1.55 

=1 

O 24.81 16 24.81/16 
= 1.55 

=1 

 
अत: काब󰇡󰏑नक अ󰍃 का मूलानुपाती सू󰇳 = CHclo 

  n =  काब��नक यौ�गक का आि�वक द्र.
मलूानपुाती सतू्र भार

  n =   =  2 129
64.5

       
अत: काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक का अणुसू󰇳 - 
= 2 x मुलानुपाती सू󰇳 या Cl2CHCOOH 



 

=  2 × CHClO 
= C2H2Cl2O2  (डाई 󰉈ीरो ऐसी󰏎टक अ󰍃) 
 
�े�र󰏐णक 󰇸भाव → अत: काब󰇡न �ंृ�खला म󰎶 󰏒भ󰋳 󰏎व�ु�त ऋणा󰋁ान के 
परमाणुओ ंया समूह󰎼 क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त के कारण न्आब󰋯 के इले󰆷󰇮ान के यु󰉰 
का अ󰏑धक 󰏎व�ु�त ऋणा󰋁कता वाले परमाणु व 
समूह क󰎪 ओर अं󰏓शक 󰎕ायी 󰏎व󰎕ापन �े�र󰏒णक या संचरण 󰇸भव कहलाता 
है। 
          इसे I से 󰍨󰈷 करते ह󰎹 I 
 
�े�र󰏐णक 󰇸भाव क󰎪 󰏍वशेषताऐं →  
(i) यह एक अ󰎕ायी �ु�वण 󰇸भाव है। 
 (ii)इस 󰇸भाव को आब󰋯 पर तीर के 󰏓च󰌄 󰋙ारा 󰇸द󰏓श󰎭त 󰏎कया जाता है → 
तीर क󰎪 󰏍दशा इले󰆷󰇮ान यु󰉰 󰏎व󰎕ापन क󰎪 󰏍दशा होती है।  
    SSS+  SS+          S+        S– 

C — C — C —>-- C —Cl 

4        3          2             1 

 
(iii) न्आब󰋯ो क󰎪 बनी काब󰇡न �ंृ�खला म󰎶 इले󰆷󰇮ान यु󰉰 का 󰏎व󰎕ापन 
आं󰏓शक होता है पूण󰇡 नह󰎰 इस󰏓लए इसे δ+ या δ– 󰏓च󰌄 से 󰍨󰈷 करते ह󰎹। 
+ या - 󰏓च󰌄 से नही । 



 

(iv)�ंृ�खला म󰎶 �े�र󰏒णक 󰇸भाव उ󰊽󰋳 करने वाले परमाणु (ऋण󰏎व�ु�तीय 
परमाणु) से 󰏺री बढ़ने पर इसका 󰇸भाव कम हो जाता है। 
(v) परमाणु से 󰏺री बढ़ने पर काब󰇡न परमाणुओ ंपर आवेश घटता जाता है। 
(vi) परमाणुओ ंम󰎶 �ु�वता प󰏋रवत󰇡न एक ही 󰏍दशा म󰎶 होता है। 
(vii) यह 󰇸भाव अनेक भौ󰏐तक गुण󰎼 गलनांक, 󰉉थनांक, 󰏎वलेयता, 󰏍󰋙�ु�व 
आ󰏍द को 󰇸भा󰏎वत करता है। यह 󰇸भाव रासाय󰏑नक अ󰏒भ•के वेग को भी 
󰇸भा󰏎वत करता है। 
(viii) �े�र󰏒णक 󰇸भाव का अकलन हाइ󰇰ोजन के सापे󰆵 󰏎कया जाता है जो 
परमाणु या समूह हाइ󰇰ोजन क󰎪 तुलना म󰎶 अ󰏑धक इले󰆷󰇮ान आक󰇡 षी होते ह󰎹। 
उनके �े�र󰏒णक 󰇸भाव क󰎪 - I से 󰍨󰈷 करते है तथा जो परमाणु या समूह 
हाइ󰇰ोजन के सापे󰆵 कम इले󰆷󰇮ान आकष󰎱 होते है उनके 󰇸भाव को +Iसे 
󰍨󰈷 󰏎कया जाता है। 
 
इले󰆷󰇮ोमे󰏋रक 󰇸भाव → आ󰇤मणकारी अ󰏒भकम󰇡क क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 󰏎कसी 
ब󰏆 आब󰋯ी यौ󰏑गक म󰎶 󰇊बंध से साझे के न्इले󰆷󰇮ान यु󰉰 का 󰏎कसी एक 
परमाणु पर पूण󰇡 󰎕ानां󰏏󰇳त हो जाना इले󰆷󰇮ोमे󰏋रक 󰇸भाव कहलाता है। 
इस 󰇸भाव को च󰇤󰎪य तीर (⤵)󰋙ारा 󰍨󰈷 󰏎कया जाता है और 󰇸तीक E के 
󰋙ारा दशा󰇡या जाता है ।  

 



 

 
 
इले󰆷󰇮ोमे󰏋रक 󰇸भाव क󰎪 󰏍वशेषताऐं → 
(i) 󰏓जन यौ󰏑गको मे 󰏍󰋙ब󰋯 या 󰏏󰇳ब󰋯 पाया जाता है उनम󰎶 यह 󰇸भाव पाया 
जाता है 
(ii) यह 󰇸भाव �ु�वीय अ󰏒भकम󰇡क क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 होता है। 
(iii) यह 󰇸भाव अ󰎕ाई 󰇸भाव होता है इस󰏓लए �ु�वीय अ󰏒भकम󰇡क के हटाने 
पर यौ󰏑गक पुन: पहली अव󰎕ा म󰎶 आ जाता है। 
(iv) यह 󰇸भाव रासाय󰏑नक अ󰏒भ○ के दौरान उ󰊽󰋳 होता है। 
(v) यह 󰇸भाव दो 󰇸कार का होता है - (a) धना󰋁क इले󰆷󰇮ोमे󰏋रक 󰇸भाव 
(+E)  
(b) ऋणा󰋁क इले󰆷󰇮ोमे󰏋रक 󰇸भाव (-E) 
(a) धना󰋁क इलै󰆷󰇮ोमे󰏋रक 󰇸भाव (+E) 󰇸भाव → इस 󰇸भाव म󰎶 ब󰏆आब󰋯 
के π इले󰆷󰇮ान󰎼 का 󰎕ाना󰋥रण उस परमाणु पर होता है 󰏓जसम󰎶 
आ󰇤मणकारी अ󰏒भकम󰇡क ब󰏚󰋯त होता है। 

 
 
(b) ऋणा󰋁क इले󰆷󰇮ोमे󰏋रक 󰇸भाव (-E) ( 󰇸भाव) → इस 󰇸भाव म󰎶 ब󰏆 
आब󰋯 के π इले󰆷󰇮ान󰎼 का 󰎕ाना󰋥रण उसे परमाणु पर होता है 󰏓जसम󰎶 



 

आ󰇤मणकारी अ󰏒भकम󰇡क ब󰏚󰋯त नह󰎰 होता है 

 
 
अनुनाद →  जब कोई यौ󰏑गक या मूलक अपने परमाणुओ ंक󰎪 󰏛󰎕󰏐त  
प󰏋रव󰏐त󰎭त 󰏎कए 󰏏बना एक से अ󰏑धक इले󰆷󰇮ा󰏑नक संरचनाएं वयु󰈷 करता ही 
तो उन संरचनाओ ंको अनुनादी संरचनाएँ कहते है और उनके इन गुण󰎼 को 
अनुनाद कहते है।  
 
अनुनाद क󰎪 आव󰍴क शत󰎷 →  
(i) अनुनाद म󰎶 󰏎कसी अणु के 󰏎व󰏒भ󰋳 संरचना󰋁क सू󰇳󰎼 म󰎶 परमाणु क󰎪 
सापे󰆵 󰏛󰎕󰏐त समान होनी चा󰏍हए केवल π इले󰆷󰇮ान󰎼 का 󰎕ान प󰏋रव󰏐त󰎭त 
होता है। 
(ii) सभी संभव संरचना सू󰇳󰎼 म󰎶 यु󰏛󰉰त या आयु󰏛󰉰त इले󰆷󰇮ान क󰎪 
    सं󰉜ा भी समान होनी चा󰏍हए 
                                         
Ex :-  CH2 = CH - .CH- O• → CH2 – .CH = CH - O• 

(iii) सभी स󰌽व संरचनाओ ंक󰎪 आंत󰏋रक ऊजा󰇡 लगभग समान होती है। 
(iv) अनुनादी संरचनाओ ंमे भाग लेने वाले सभी परमाणुओ ंका एक󰇳 म󰎶 
होना आव󰍴क होता है। 



 

Ex - बे󰇊जीत अनु क󰎪 संरचना समष󰇁कोणीय एवं समतल होती है। 
(v) सभी अनुनादी संरचनाऐं 󰇸ाय: अ󰍺क 󰏑नयम के आधार पर 󰏓लखी जानी 
चा󰏍हए अथा󰇡त् आवत󰇡 सारणी 󰏍󰋙तीय आवत󰇡 के त󰊹󰎼 के परमाणु अ󰍺क 󰏑नयम 
का पालन नह󰎰 करते ह󰎹 तो अनुनादी संरचना नह󰎰 मानी जाती है। 

 
इनम󰎶 संरचना II म󰎶 नाइ󰇮ोजन पर 10 इले󰆷󰇮म है जो 󰏑नयम है 󰏎व󰏄घ है, अंतः 
यह अनुनादी संरचना नह󰎰 है। 
 
अनुनाद के गुण → (i) अनुनादी संरचनाओ ंका 󰎕ा󰏑य󰋆 उप󰏛󰎕त 
सहसंयोजी अब󰋯ो क󰎪 सं󰉜ा पर 󰏑नभ󰇡र करता है 󰏓जतने अ󰏑धक सहसंयोजी 
आब󰋯 ह󰎼गे वह संरचना उतनी ही अ󰏑धक 󰎕ाई होगी। 
Ex -     CH3 – C+ = 0 ↔ CH3 - C ≡ 0+ 

         [कम 󰎕ाई ]        [ अ󰏑धक 󰎕ाई ] 
(ii) समा󰋾त: अनुवादी संरचनाओ ंम󰎶 जहाँ आवेश पृ󰇇थ󰈰रण होता है वहाँ 
अनावे󰏓शत संरचनाओ ंका आवेश आवे󰏓शत संरचनाओ ंसे अ󰏑धक होता ह󰎹 
पर�ु� इनका अनुनाद संकर म󰎶 ब󰏆त कम योगदान होता है। 

 
(iii) अनुनादी संरचनाओ ंके समान व कम ऊजा󰇡 वाली होने पर अनुनाद 



 

सबसे अ󰏑धक 󰎕ाई होता है। 
Ex- ऐ󰏓लल धनायन म󰎶 दोनो अनुनादी संरचनाएं कम ऊजा󰇡 क󰎪 होती ह󰎹 इस 
कारण एक 󰎕ाई ऐ󰏓लल काब󰎽󰏑नयम आयन बनता ह󰎹। 
(iv) 󰏎कसी अणु या आयन क󰎪 समान ऊजा󰇡 क󰎪 󰏓जतनी अ󰏑धक अनुनादी 
संरचनाएँ 󰏓लखी जा सकती ह󰎹 उसका अनुवाद संकर उतना ही अ󰏑धक 󰎕ाई 
होता है 
Ex -  बे󰇊जीन म󰎶 दो अनुनादी संरचनाऐं समान ऊजा󰇡 क󰎪 होती ह󰎹।  
(v) 󰏎कसी यौ󰏑गक या आयन क󰎪 अनुनाद संकर संरचना एक वा󰎑󰏎वक 
संरचना है जब󰏎क अनुनादी संरचनाऐं का󰍛󰏑नक ह󰎹। 
अनुनाद के अनु󰇸योग → काब󰇡󰏑नक रसायन म󰎶 अनुनाद के मह󰊹पूण󰇡 अनु 
󰇸योग ह󰎹 जो 󰏑न󰌷 󰇸कार ह󰎹 - 
(i) बे󰇊जीन क󰎪 संरचना →  अनुवाद क󰎪 धारणा का ज󰋼 बे󰇊जीन क󰎪 
संरचना 󰏑नधा󰇡󰏋रत करने म󰎶 ही 󰏆आ था। बे󰇊जीन को 󰏑न󰌷ां󰏎कत संभव 
संरचनाओ ंका अनुनाद संकर माना जाता ह󰎹 

 
 
डेबार क󰎪 संरचनाए :- केवल के सू󰇳 लगभग 80% और डेबार के सू󰇳 



 

20% बे󰇊जीन के गुण󰎼 को 󰍨󰈷 करते ह󰎹। सभी संभव संरचनाओ ंसे बने 
अनुनाद संकर म󰎶 π इले󰆷󰇮ान 󰏎व󰎕ा󰏎पत होकर इस 󰇸कार फैल जाते ह󰎹 󰏎क 
न तो इसम󰎶 कोई एकल आब󰋯 और न ही 󰏍󰋙आब󰋯 रह जाता है। 󰇸योग󰎼 
󰋙ारा बे󰇊जीन 󰏋र󰎬ग म󰎶 C–C आब󰋯 󰏺री 1. 39°A पाई गई जब󰏎क इसके एकल 
आब󰋯 क󰎪 ल• 1. 54° A और 󰏍󰋙आब󰋯 क󰎪 ल• 1.34° A होता है। अत: 
बे󰇊जीन मे C –C आब󰋯 न तो एकल है और न ही 󰏍󰋙आब󰋯 ब󰏙󰍌 
म󰋝वत󰎱 है। अनुनाद संकर को वलय म󰎶 डॉटेट या तीस वृ󰊷 󰋙ारा 󰍨󰈷 करते 
ह󰎹। 
 
󰏌󰋙�ु�व आघूण󰇡 → बाय󰏑नल 󰉈ोराइट का 󰏍󰋙�ु�व आपूण󰇡 1.44D (II) होता है 
इसके अनुनाद संकर मे इसक󰎪 संरचना सेके󰊪 (11) का योगदान होता है। 
󰏓जसम󰎶 वह �ु�वीयता वय󰈷 करता है यह संरचना - Cl के + R 󰇸भाव के 
कारण 󰍨󰈷 क󰎪 जाती है। 

  
 
इसी 󰇸कार काब󰎽󰏑नल, आइसोसायनाइड आ󰏍द अ󰋾 काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक󰎼 के 
󰏍󰋙�ु�व आघूण󰇡 क󰎪 󰍨ा󰉜ा अनुनाद क󰎪 सहायता से क󰎪 जा सकती है। 
 
(iii) आब󰋯 ल󰌺ाई →  अनुनाद के कारण C-C , C = C तथा  



 

C ≡ C आब󰋯 ल󰌺ाइय󰎼 के भी असमान मान 󰇸ा󰌇 होते है। 
Ex- बे󰇊जीन वलय म󰎶 । 
 
अनुनाद क󰎪 प󰏋र󰏜󰎕󰏏तयाँ →  
(i) जब मु󰈷 इले󰆷󰇮ान यु󰉰 व पाई इले󰆷󰇮ान एकल आब󰋯 󰋙ारा अलग 
होते ह󰎹। 
Ex - जब मु󰈷 इले󰆷󰇮ान यु󰉰 व पाई इले󰆷󰇮ान एकल आब󰋯 󰋙ारा अलग 
होते ह󰎹 । 

 
(ii)जब पाई इले󰆷󰇮ान व पाई इले󰆷󰇮ान एकल आब󰋯 󰋙ारा अलग होते ह󰎹। 
 
सहसंयोजी आब󰋯 का 󰏍व󰇈लन या 󰏍वख󰊪न → काब󰇡󰏑नक अ󰏒भ• A म󰎶 
परमाणुओ ंके म󰋝 बने एकल सहसंयोजी आब󰋯 के टूटने क󰎪 󰇸󰏎󰇤या को 
सहसंयोजी आब󰋯 का 󰏎व󰇈लन या 󰏎वख󰊪न कहते ह󰎹 । 
सहसंयोजी आब󰋯󰎼 का यह 󰏎व󰇈लन दो 󰇸कार का होता है- 
 
1. सम󰏍व󰇈लन → जब सहसंयोजी आब󰋯 A - B के A तथा B परमाणु 
साझे के इले󰆷󰇮ान यु󰉰 से एक-एक इले󰆷󰇮ल लेकर अलग हो जाते ह󰎹 तो 
आब󰋯 के इस 󰇸कार के सम󰏑मत 󰏅प से 󰏎व󰇈लन को सम󰏎व󰇈लन या 



 

󰏎वख󰊪न कहते है। 

 
सम󰏍वदलन क󰎪 󰏍वशेषताऐं → 
(i) इस 󰇸कार के 󰏎वदलन से मु󰈷 मुलक बनते है। 
(ii) यह 󰏎वदलन 󰇸ाय: गैसीय आव󰎕ा, वा󰎃 अव󰎕ा वाली 󰏎󰇤याओ ंमे होता 
है। 
(iii) यह 󰏎वदलन 󰇸ाय: पराब󰎹गनी 󰇸काश उ󰉹ताप या काब󰇡󰏑नक परा󰉐ाइट 
TEL आ󰏍द 󰋙ारा �े�󰏋रत 󰏎कया जाता है। 
(iv) आ�ु�वीय 󰏎वलायको म󰎶 अ�ु�वीय यौ󰏑गको का 󰏎वदलन 󰇸ाय: होमोले󰏓स 
󰋙ारा ही होता है। 
 
2. 󰏍वषम 󰏍व󰇈लन → जब सहसंयोजी जाब󰋯 (A-B) असम󰏑मत से इस 
󰇸कार 󰏎वभा󰏓जत या 󰏎वद󰏓लत ह󰎼 󰏎क इले󰆷󰇮ान यु󰉰 󰏎कसी एक परमाणु क󰎪 
ओर आक󰏎ष󰎭त हो जाए तो इस 󰇸कार के 󰏎व󰇈लन को 󰏎वषम 󰏎व󰇈लन कहते ह󰎹। 
                A — B → A+ + :B– 
                A — B → A: – + B+  

                       [ ऋणायन]  [धनायन] 



 

 
󰏍वषय 󰏍व󰇈लन क󰎪 󰏍वशेषताऐं→  
(i) यह समा󰋾 अ󰎕ाई 󰏎व󰇈लम से 󰏎वपरीत आवेश वाले आपने बनते 
    ह󰎹। 
(ii) अ󰏑धक 󰏎व�ु�त ऋणा󰋁क वाले परमाणु पर अं󰏓शक ऋणावेश तथा कम 
󰏎व�ु�त ऋणा󰋁क परमाणु पर धनावेश आ जाता है। 
(iii) यह 󰏎व󰇈लन समा󰋾तः 󰏎वलयन म󰎶 होता है तथा 󰏎वलयन क󰎪 दर 󰏎वलयन 
क󰎪 󰇸कृ󰏐त पर 󰏑नभ󰇡र करती है। 
(iv) यह 󰏎व󰇈लन �ु�वीय 󰏎वलायको क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 सुगमता से होता 
    है। 
(v) इस 󰏎व󰇈लन के फल󰎡󰏅प होने वाली अ󰏒भ• �ु�वीय 󰏎वलायको  
    तथा आयनी उ�े�रको 󰋙ारा उ�े�󰏋रत होता है।  
Ex- 
 
             󰇶ुवीय 

        (ii) CH3 – Mg – × —---→ H3 C:  +  Mg+ - × 
      [󰏒󰇦गनायड󰇡 अ󰏒भकम󰇡क]         󰏎वलायक.           काब󰎽नायन 

                        
मु󰈷 मूलक → सहसंयोजी आब󰋯 के सम󰏎व󰇈लन के फल󰎡󰏅प बने 



 

आयु󰏛󰉰त इले󰆷󰇮ान वाले अ󰏑धक 󰏎󰇤याशील व अनुचु󰌺क󰎪य परमाणु मु󰈷 
मूलक कहलाते ह󰎹। 

 
मु󰈷 मूलक क󰎪 󰏍वशेषताऐं → मु󰈷 मूलक क󰎪 󰇸मुख 󰏎वशेषताऐं 󰏑न󰌷 ह󰎹- 
(i) ये समा󰋾तः अ󰎕ाई व अ󰏐त󰏎󰇤याशील होते ह󰎹 󰉇󰎼󰏎क इनक󰎪 ऊजा󰇡 
अ󰏑धक होती ह󰎹। 
(ii) गैसीय अव󰎕ा या 󰇸काश क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 होने वाली अ󰏒भ• म󰎶 ये 
समा󰋾तः मु󰈷 मूलक 󰏎󰇤याशील म󰋝वत󰎱 के 󰏅प म󰎶 बनते ह󰎹। 
(iii) ये अ󰋾 मूलको से अ󰏒भ• करके 󰎕ाई यु󰉰 आब󰋯 बनाते है तथा 
अणुओ ंसे अ󰏒भ• करके उ󰌄󰎶 मूलको म󰎶 बदल देते ह󰎹 और 󰎡यं परव󰏐त󰎭त रहते 
ह󰎹। 
(iv) आयु󰏛󰉰त इले󰆷󰇮ान के कारण यह अनुचु󰌺क󰎪य होते ह󰎹 
(v) 󰏎वषम इले󰆷󰇮ान यु󰉰 होने पर भी ये 󰏎व�ु�त उदासीन होते है और इनका 
जीवनकाल 󰆵󰏒णक होता है । 
 
मु󰈷 मूलक और आयन म󰎶 अंतर →  
 

मु󰈷 मूलक आयन 



 

ये 󰏎व�ु�त उदासीन होते है। 
Ex- CH3, CH2CH3 आ󰏍द। 

इन पर सदैव धन  या ऋण 
आवेश रहता है। 

इन पर मु󰈷 आयु󰏛󰉰त 
इले󰆷󰇮ान होने के कारण ये 
अनुचु󰌺क󰎪य होते है। 

इन पर सभी इले󰆷󰇮ान यु󰏛󰉰त 
होते है। 

ऐ󰏙󰍌ल मूलक का वह काब󰇡न 
परमाणु 󰏓जस पर अयु󰏛󰉰त 
इले󰆷󰇮ान मु󰈷 होते ह󰎹 वह SP2 
संक󰏋रत होता है। 

काब󰎽 कैटायन का धनावे󰏓शत 
काब󰇡न परमाणु SP2 संक󰏋रत 
होता है जब󰏎क काब󰇡न का  
ऋणावे󰏓शत काब󰇡न परमाणु 
SP3 संक󰏋रत होता है। 

ये सहसंयोजक आव󰋯 के 
सम󰏎व󰇈लन से बनते है। 

ये सहसंयोजक आव󰋯 के 
󰏎वषमच󰇤󰎪य से बनते है। इस 
󰏎व󰇈लन मे अ󰏑धक ऊजा󰇡 क󰎪 
आव󰍴कता होती है। 

 
अ󰏐भकम󰇡को का वग󰎱करण → काब󰇡󰏑नक अ󰏒भo म󰎶 जो अणु या आयन 
काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक󰎼 के अणु पर आ󰇤मण करते ह󰎹 उ󰌄󰎶 अ󰏒भकम󰇡क कहते है। 
अ󰏒भकम󰇡क 󰏑न󰌷 दो 󰇸कार के होते है- 
 (i) इले󰆷󰇮ान �े�ही अ󰏒भकम󰇡क  
 (ii) न󰏒भक �े�ही अ󰏒भकम󰇡क 
 



 

(1)इले󰆷󰇮ान �े�ही अ󰏐भकम󰇡क → वे परमाणु या परमाणुओ ंका समूह 
󰏓जसमे इले󰆷󰇮ान आक󰏎ष󰎭त करने क󰎪 󰇸वृ󰏓󰊷 होती है अथा󰇡त इले󰆷󰇮ान से 
अथा󰇡त इले󰇮ाल इले󰆷󰇮ान �े�ह करने वाले परमाणु या परमाणुओ ंका समूह 
इले󰆷󰇮ान �े�ही अ󰏒भकम󰇡क कहलाते है । 
इले󰆷󰇮ान �े�ही अ󰏒भकम󰇡क क󰎪 󰏎वशेषताएं →  
(i) ये धनावे󰏓शत आयन व इले󰆷󰇮ान �ू�नता वाले अणु होते ह󰎹। 
(ii) इले󰆷󰇮ान󰎼 क󰎪 कमी के कारण इनम󰎶  (-) 
 
(iii) इले󰆷󰇮ान 󰇸ा󰌇 करने के 󰏓लए ये अ󰏒भकारक अणुओ ंके उन परमाणु 
ऊजा󰇡 पर आ󰇤मण करते है जहाँ इले󰆷󰇮ान घन󰋆 अ󰏑धक होता है। 
(iv) इ󰌄󰎶 लुईस अ󰍃 भी कहते ह󰎹। इनको इले󰆷󰇮ो फाइल भी कहा जाता है। 
 
इले󰆷󰇮ान �े�ही 󰏑न󰌷 दो 󰇸कार के होते ह󰎹 - 
(1)धनावे󰏒शत इले󰆷󰇮ान �े�ही → ये समा󰋾तः धनावे󰏓शत होते ह󰎹।                
Ex- H+ , NO2 

+,  Cl+ , Br+ , H3O
+ , N+O, -N+=N.. , C+H, 

S+O3H आ󰏍द। 
 
(ii) उदासीन इले󰆷󰇮ान �े�ही →  कुछ उदासीन अणु भी इले󰆷󰇮ान �े�ह󰎰 क󰎪 
तरह 󰍨वहार करते है य󰏍द 

(a) के󰋭ीय परमाणु का आपूण󰇡 अ󰍺क हो तो ये इले󰆷󰇮ान �े�ही क󰎪 भाँ󰏐त 
󰍨वहार कर󰎶गे। 



 

 Ex- :N
..H (नाइ󰇮ीन) :CH2 (काब󰎱न), Bf3,, AlCl3,Zncl2, ICl आ󰏍द  

 
(b) के󰋭ीय परमाणु पर पूण󰇡 अ󰍺क हो पर�ु� उसका के󰋭ीय परमाणु 

अ󰏑धक 󰏎व�ु�त ऋणी परमाणु से जुड़ा हो। 
     Ex (c) CO2, SO3 , CH3COCl आ󰏍द । 
  
(c) के󰋭ीय परमाणु म󰎶 'खाली d क󰆵क हो तो वे इले󰆷󰇮ान �े�ही  
    क󰎪 भाँ󰏐त 󰍨वहार करेग󰎶 । 
    Ex - FeCl3 , SiCl4 , TiCl4 आ󰏍द। 
कुछ इले󰆷󰇮ान �े�ही क󰎪 󰇸बलता का 󰇤म - 

 

(i)+CH3 > CH3
+CH2 > (CH3)2 

+CH > (CH3)3 C
+ 

[मे󰏐थल]      ऐ󰏐थल     󰇸ो󰏎पल         �ू�टेल 
 
(ii) N+O > N+O     (iii) F+ > Cl+ > Br+ > I+ 
 
(11)ना󰏐भक �े�ही अ󰏐भकम󰇡क → वे परमाणु या परमाणुओ ंका समूह 󰏓जनमे 
इले󰆷󰇮ान देने क󰎪 󰇸वृ󰏓󰊷 होती है अथा󰇡त ना󰏒भक से �े�ह करने वाले परमाणुओ ं
या समूह󰎼 को ना󰏒भक �े�ही अ󰏒भकम󰇡क कहते ह󰎹। 
 
गुण या 󰏍वशेषताऐं →  



 

(i) ये ऋणावे󰏓शत आयन या इले󰆷󰇮ान धनी अणु होते ह󰎹।  
(ii) ऋण󰏎व󰏓शत होने के कारण ये अ󰏒भकारक अणु के उन परमाणुओ ंपर 
आ󰇤मण करते ह󰎹 जहाँ इले󰆷󰇮ान घन󰋆 कम होता है अथा󰇡त इले󰆷󰇮ान󰎼 क󰎪 
कमी होती है 
(iii) इनम󰎶 इकाई इले󰆷󰇮ान यु󰉰 होते है 󰏓जससे ये दाता का काम करते ह󰎹।  
(iv) इ󰌄󰎶 लुईस 󰆵ार भी कहते ह󰎹। 
 
ना󰏐भक �े�ही 󰏐न󰌷 दो 󰇸कार के होते ह󰎹 -  
(1) ऋणावे󰏒शत ना󰏐भक �े�ही →  ये साधारणतयः ऋणावे󰏓शत होते ह󰎹। 
   Ex :- OH– , OR– , R– , Cl– , Br– , I– , H– , CN– , HSO–

3 ,  
        CH–

3 आ󰏍द। 
 
(ii) उदासीन ना󰏐भक �े�ही → कुछ उदासीन अणु ना󰏒भक �े�ही क󰎪 भाँ󰏐त 
󰍨वहार करते है य󰏍द उदासीन अणु के के󰋭ीय परमाणु का अ󰍺क पूण󰇡 हो 
और एकांक󰎪 इले󰆷󰇮ान यु󰉰 󰏎व󰋘मान हो । 

 
 
कुछ ना󰏒भक �े�ही के 󰇸बलता का 󰇤म →  
(i) -- OC2H5 > 

-OCH3 > O
-H > CH3COO– 



 

(ii) I – > Br– > Cl– > F – 
(iii) –CH3 > 

–NH2 > OH > F – 
 
काब󰇡󰏐नक अ󰏐भ• के 󰇸कार और उनक󰎪 󰏌󰇤या󰏍व󰏐धयाँ →  
काब󰇡󰏑नक अ󰏒भ• को 󰏑न󰌷 󰇸कार क󰎪 होते ह󰎹-  
(i) 󰇸󰏐त󰎕ापन अ󰏒भo (ii) योगा󰋁क अ󰏒भ० (ii) 󰏎वलोपन अ󰏒भo (iv) पुन󰇡र 
󰏎व󰋾ास अ󰏒भo (v) ब󰏆लीकरण अ󰏒भo  
 
1. 󰇸󰏏त󰎕ापन अ󰏐भo →  वे अ󰏒भ० 󰏓जसम󰎶 काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक के काब󰇡न 
परमाणु से जुड़े 󰏎कसी परमाणु या समूह का 󰇸󰏐त󰎕ापन 󰏎कसी 󰏺सरे परमाणु 
या समूह 󰋙ारा होता है तो 󰇸󰏐त󰎕ापन अ󰏒भo कहलाता है। 
                    UV 
Ex - CH4 + Cl2 —---→ CH3Cl + HCl 
                             󰇸काश 

आ󰇤मकारी अ󰏒भकम󰇡क क󰎪 󰇸कृ󰏐त के आधार पर 󰇸󰏐त󰎕ापन अ󰏒भo तीन 
󰇸कार क󰎪 होती ह󰎹। 
(i) इले󰆷󰇮ान �े�ही 󰇸󰏐त󰎕ापन अ󰏒भo (ii) ना󰏒भक �े�ही 󰇸󰏐त󰎕ापन अ󰏒भo 
(iii) मु󰈷 मूलक 󰇸󰏐त󰎕ापन अ󰏒भo 
 
(1)इले󰆷󰇮ान �े�ही 󰇸󰏏त󰎕ापन अ󰏐भo → इनम󰎶 आ󰇤मणकारी अ󰏒भकम󰇡क 
इले󰆷󰇮ान �े�ही होते ह󰎹। एरोमै󰏎टक यौ󰏑गको क󰎪 󰇸󰏐त󰎕ापन अ󰏒भ• इसी 󰇸कार 



 

क󰎪 होती है । 
                           +           HNO3 
Ex :- C6 H6 + NO2 —------→ C6H5N92 + H

+ 
           बे󰇊जीन     H2SO4       [नाइ󰇮ो बे󰇊जीन ] 
 
(11)ना󰏐भक �े�ही 󰇸󰏏त󰎕ापन अ󰏐भo → [SN अ󰏒भ•]  
वे अ󰏒भo 󰏓जनम󰎶 आ󰇤मणकारी अ󰏒भकम󰇡क 󰇸बल ना󰏒भक �े�ही होते है जो 
काब󰇡न परमाणु से जुड़े अपने से 󰏱ब󰇡ल न󰏒भक �े�ही को 󰏎व󰎕ा󰏎पत कर देते है 
1 
Ex - (CH3)2 CHCl + OH– → (CH3)3 CHOH + Cl– 

 
(111) मु󰈷 मूलक 󰇸󰏏त󰎕ापन अ󰏐भo → वे अ󰏒भo 󰏓जनम󰎶 मु󰈷 मूलक भाग 
लते है, मु󰈷 मूलक 󰇸󰏐त󰎕ापन अ󰏒भo कहलाती है। यह मु󰈷 मूलक अ󰏒भo 
�ंृ�खला अ󰏒भo भी कहलाती ह󰎹। l 
                hx.      •         • 
Ex - Cl – Cl —→ Cl + Cl 
           °             ° 
  CH4 + Cl —→ Ch3 + H - Cl 
                                       ° 
   CH3 + Cl – Cl —-→ CH3– Cl + Cl 
 



 

2. योगा󰋁क अ󰏐भo →  वे अ󰏒भo 󰏓जनम󰎶 असंतृ󰌇 यौ󰏑गको म󰎶 आ󰇤मणकारी 
अ󰏒भकम󰇡क का अणु जुड़कर योगा󰋁क उ󰊽ाद बनाता है, योगा󰋁क अ󰏒भo 
कहलाती है।  
अथवा वे अ󰏒भo 󰏓जनम󰎶 दो या दो से अ󰏑धक अ󰏒भकारक अणु पर󰎙र 󰏑मलकर 
एक उ󰊽ाद बनाते ह󰎹, योगा󰋁क अ󰏒भo कहलाती है। 
 
Ex - CH2 = CH2 + H - X → CH3 – CH2 X  
     ऐ󰏐थलीन                        [हैलो ऐ�े�न] 

 
आ󰇤मणकारी अ󰏒भकम󰇡क के आधार पर योगा󰋁क अ󰏒भo तीन 󰇸कार क󰎪 
होती है-  
          (i) इले󰆷󰇮ान �े�ही 
          (ii) ना󰏒भक �े�ही 
          (iii) मु󰈷 मूलक 
(i) इले󰆷󰇮ान �े�ही योगा󰋁क अ󰏐भo →  ऐ󰍌󰎪न󰎼 व ऐ󰍌ाइन󰎼 पर 
हैलोजन व हैलोजन अ󰍃 क󰎪 अ󰏒भo इले󰆷󰇮ॉन �े�ही अ󰏒भ• होती है।  
इसम󰎶 कोई ऐ󰍌󰎪न हाइ󰇰ोजन हैलाइड से 󰏎󰇤या करके ऐ󰍌󰎪ल हैलाइड बनाते 
ह󰎹। 



 

                          H 
                          | 
> C = C< +H - X → >C – C < 
ऐ󰍌󰎪न     हाइ󰇰ोजन         | 
            हैलाइड          X 
                      [ ऐ󰏙󰍌ल हैलाइड ] 
 
(ii) ना󰏐भक �े�ही योगा󰋁क अ󰏐भo → काब󰎽󰏑नक यौ󰏑गको पर HCN व 
NH3 आ󰏍द क󰎪 अ󰏒भ• इनके 󰇸मुख उदाहरण ह󰎹। 

 
 
(iii) मु󰈷 मूलक योगा󰋁क अ󰏐भo → बे󰇊जीन पर पराब󰎹गनी 󰇸काश क󰎪 
उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 हैलोजन क󰎪 अ󰏒भo तथा परा󰉐ाइड क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 ऐ󰍌󰎪न󰎼 
पर हाइ󰇰ोजन 󰇺ोमाइड क󰎪 अ󰏒भo इनके 󰇸मुख उदा० ह󰎹 

 
 



 

(3) 󰏍वलोपन अ󰏐भo → वे अभo 󰏓जनम󰎶 काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक से आ󰇤मणकारी 
अ󰏒भकम󰇡क के 󰇸भाव से परमाणु या समूह एक सरल अणु के 󰏅प म󰎶 󰏎वलो󰏎पत 
हो जाते ह󰎹 तथा यौ󰏑गक म󰎶 काब󰇡न - काब󰇡न के म󰋝 󰏍󰋙ब󰋯 या 󰏏󰇳ब󰋯 का 
󰏑नमा󰇡ण हो जाता है, 󰏎वलोपन या 󰏑नराकरण अ󰏒भ󰏎󰇤या कहलाती है। 
                           सा󰋭 H2SO4 
Ex- CH3 – CHOH – CH3 —------→ CH3 – CH = CH2+H2O  
                              140° C 
 
(i) CH3 – CH – CH2 → CH3 – CH = CH2 – H2O 
                   |        |         [󰇸ोपीन ] 
                  OH     H 
 
(2) CH3-CH-CH2+KOH→CH3-CH=CH2+KCl+H2O     
             |      |  [AlC. ऐ󰍌ोहा󰏓लक] [�े�पीन ] 
          Cl   H 
 
(iv) पुन󰏍व󰎭󰋾ास अ󰏐भo →  वे अ󰏒भo 󰏓जसके काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गको म󰎶 󰏎कसी 
एक परमाणु या समूह का उसी यौ󰏑गक के अणु अ󰋬र ही 󰎕ाना󰋥रण हो 
जाता है पुन󰏎व󰎭󰋾ास अ󰏒भo कहलाती ह󰎹। 
 Ex- CH3 बेकमैन, पेनाकॉल, बेि󰇊जडीन आ󰏍द।  



 

 
 
ब󰏆लक󰎪करण अ󰏐भo → वे अ󰏒भo 󰏓जनम󰎶 दो या दो से अ󰏑धक अणु आपस म󰎶 
संयोग करके एक ऐसा अणु बनाते ह󰎹 󰏓जसका अणुभार मूल यौ󰏑गक के 
अणुभार का एक सरल गुणांक होता है। अ󰏒भ० म󰎶 बना उ󰊽ाद ब󰏆लक 
कहलाता है और ब󰏆लक बनने क󰎪 󰏎󰇤याओ ंको ब󰏆लक󰎪करण या ब󰏆लीकरण 
अ󰏒भo कहते ह󰎹। 
Ex-  नायलॉन - 66 ,  टे󰏋रलीन, बेडेलाइट, पॉ󰏓लथीन आ󰏍द। 
                      

                        300°c 
n CH2 = CH2 —→  [CH2- CH2] n 
 ऐ󰏐थलीन      उ󰉹दाब       पॉ󰏓लथीन ब󰏆लक 
 
 
इले󰆷󰇮ान �े�ही अ󰏐भ० और उनक󰎪 󰏌󰇤या󰏍व󰏐ध →   
(i) इले󰆷󰇮ान �े�ही योगा󰋁क अ󰏐भo → वे योगा󰋁क अ󰏒भo 󰏓जसमे 
आ󰇤मणकारी अ󰏒भकम󰇡क से ना󰏒भक �े�ह󰎰 का योग होता है, वे इले󰆷󰇮ान �े�ही 
योगा󰋁क अ󰏒भo कहलाती है। 



 

Ex- ऐथलीन म󰎶 HBr का योग इले󰆷󰇮ान �े�ही योगा󰋁क अ󰏒भo कहलाता है। 
CH2 = CH2 + HBr → CH3 - CH2Br [ ऐ󰏐थल 󰇺ोमाइड] 
 
󰏌󰇤या󰏍व󰏐ध → ऐथीन या ऐथलीन म󰎶 दो काब󰇡न परमाणुओ ंके ब󰋯 󰏍󰋙आब󰋯 
उप󰏛󰎕त होता है 󰏓जसे ऐ󰏐थली󰏑नक आब󰋯 कहते है। इसक󰎪 󰏎󰇤या󰏎व󰏑ध 󰏑न󰌷 
तीन पद󰎼 म󰎶 स󰌸󰋳 होती है-  
󰇸थम पद → हाइ󰇰ोजन 󰇺ोमाइड हाइ󰇮ो󰏓ल󰏎टक 󰏎वख󰊪न 󰋙ारा 󰇸ोटॉन और 
󰇺ोमाइड आयन(Br–) देता है । 󰇸ोटॉन इले󰆷󰇮ान �े�ही तथा 󰇺ोमाइड आयन 
न󰏒भक �े�ही का काम करता है। 

 
 
(ii) 󰏌󰋙तीय पद →  󰇸ोटॉन या ना󰏒भक �े�ही ऐ󰏐थलीन के पाई ब󰋯 पर 
आ󰇤मण करके काब󰎽󰏑नयम आयन (काब󰎽धनायन) बनाते ह󰎹।  

 
 
तृतीय पद →  ना󰏒भक �े�ही (Br –) काब󰎽󰏑नयम आयन पर आ󰇤मण करके 
योगा󰋁क उ󰊽ाद ऐ󰏐थल 󰇺ोमाइड देता है। 
                         ती󰇿 



 

CH3 – +CH2 + Br – –→ CH3 – CH2 – Br 
                                    ऐ󰏐थल 󰇺ोमाइड 
 
इले󰆷󰇮ान �े�ही 󰇸󰏏त󰎕ापन अ󰏐भ →  󰏎कसी काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक के अणु से 
आ󰇤मणकारी अ󰏒भकम󰇡क के इले󰆷󰇮ान �े�ही के 󰋙ारा एक या एक से अ󰏑धक 
हाइ󰇰ोजन परमाणुओ ंका 󰇸󰏐त󰎕ापन इलै󰆷󰇮ान �े�ही 󰇸󰏐त󰎕ापन कहलाता है 
तथा इस अ󰏒भ• को इले󰆷󰇮ाल �े�ही 󰇸󰏐त󰎕ापन अ󰏒भ• कहते ह󰎹। बे󰇊जीन या 
उसके 󰍨󰊽󰋳 यह अ󰏒भ• सरलता पूव󰇡क 󰇸द󰏓श󰎭त करते है। अतः बे󰇊जीन से 
अ󰏒भ• करने के 󰏓लए 󰇸बल इले󰆷󰇮ान �े�ही क󰎪 आव󰍴कता होती है। इसके 
󰏓लए उ�े�रक का 󰇸योग 󰏎कया जाता है। 
                                   δ+                   δ- 
Ex - (i) Cl + Cl + AlCl3 ⇌    [Cl …Cl…AlCl3] 
     󰏱ब󰇡ल इले󰆷󰇮ान �े�ही.         󰇸बल इले󰆷󰇮ान �े�ही 
 
    ⇌  AlCl4 

–     +     Cl+ 
    ना󰏒भक �े�ही।        इलैo �े�ही 
     O                          O 
     ||                                       ||      –     
R – C – Cl + AlCl2  ⇌  [ R– C – AlCl4 ] ← → 
      +          –                           

+ 
R – C = 0 + AlCl4 



 

इलै○ �े�ही    ना󰏒भक �े�ही। 

 
 
 
समावयवता [Isomerism] → 
समावयवता → एक ही अणुसू󰇳 से 󰇸द󰏓श󰎭त होने वाले 󰏎व󰏒भ󰋳 यौ󰏑गको को 
एक-󰏺सरे का समावयवी कहते ह󰎹 तथा इस 󰏎वशेष गुण को समावयवता कहते 
ह󰎹। 
अत: जब दो या दो से अ󰏑धक यौ󰏑गक󰎼 के अणुसू󰇳 समान तथा उनके भौ󰏐तक 
एवं रासाय󰏑नक गुण 󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 हो तो उ�े� समावयनी यौ󰏑गक कहते ह󰎹; तथा 
इनका यह गुण समावयवता कहलाता है 
Ex - 1. C5 H12 → (i) CH3 CH2 CH2 CH3 → n - Pontene 
   (ii) CH3 - CH2 - CH - CH3 → 2 मे󰏐थल �ू�टेन 
                | 
               CH3 
            CH3 
             | 
(iii) CH3 - C - CH3 → 2 2 डाई मे󰏐थल 󰇸ोपेन  
             |                   󰇸ोपेन 



 

           CH3 
 
समावयवता के 󰇸कार →  समावयवता 󰏑न󰌷 󰇸कार क󰎪 होती ह󰎹. 

 
संरचना󰋁क समावयवता →  वह समावयवता जो समावयवी यौ󰏑गक󰎼 म󰎶 
उप󰏛󰎕त परमाणुओ ंके पर󰎙र 󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 󰇸कार से आब󰋯ो के कारण उ󰊽󰋳 
होती है, संरचना󰋁क समावयवता कहलाती है।  
यह समावयवता 󰏑न󰌷 󰇸कार क󰎪 होती है- 
 
(1)�ंृ�खला समावयवता → जब समावयवी यौ󰏑गक एक ही सजातीय �े�णी 
के होते है पर�ु� उनके काब󰇡न �ंृ�खला क󰎪 संरचना 󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 होती है तो 
उनको �ंृ�खला समावयवी कहते ह󰎹 तथा इस समावयवता क󰎪 �ंृ�खला 
समावयवता कहते ह󰎹। 



 

Ex 1- C4H10 → (i) CH3 - CH2 - CH2 - CH3 → n - �ू�टेन 
(ii) CH2 - CH2 - CH3 → 2 मे󰏐थल 󰇸ोपेन (ओइसो) 
              | 
             CH3 
2. C4H10 → (i) (H3 - CH2 - CH2 - CH2 - OH → �ू�टोनाल  
(ii) CH3 – CH – CH2 – OH  
             | 
            CH3   2 मे󰏐थल  󰇸ोपेन 1 ऑल 
 
(2) 󰎕ान समावयवता → एक ही अणुसू󰇳 से 󰇸द󰏓श󰎭त होने वाले यौ󰏑गको 
म󰎶 य󰏍द एक समान 󰏎󰇤या󰋁क समूह क󰎪 󰏛󰎕󰏐त म󰎶 󰏒भ󰋳ता या अंतर तथा 
काब󰇡न �ंृ�खला समान होती ह󰎹, तो ऐसे यौ󰏑गक 󰎕ान समावयवी तथा इस 
गुण को 󰎕ान समावयवता कहते ह󰎹। 
EX - (i) C4H8 → (i) CH3 - CH2 - CH = CH2 �ू�ट 1 - ईन 
      (ii) CH3 - CH = CH = CH3  �ू�ट 2 ईन  
      (ii) CH3H8O → (i) CH3 - CH2 - CH2 - OH 1-󰇸ोपेनॉल 
                       (ii) CH3 - CH - CH2 󰇸ोपेन 2 ऑल  
                                    | 
                                   OH 
 



 

(3) 󰏌󰇤या󰋁क समावयवता → जब 󰏎कसी एक ही अणुसू󰇳 के 󰋙ारा -󰏒भ󰋳- 
2 󰏎󰇤या󰋁क समूह वाले यौ󰏑गक 󰇸द󰏓श󰎭त होते ह󰎹 तो इस 󰇸कार क󰎪 
समावयवता 󰏎󰇤या󰋁क समावयवता कहलाती है। तथा 󰏒भ󰋳-2 󰏎󰇤या󰋁क 
समूह वाले यौ󰏑गक 󰏎󰇤या󰋁क समावयवी कहलाते ह󰎹। 
Ex - (1) C2H6O → (i) CH3 - CH2 - OH → ऐथेनॉल  
        (ii) CH3 - O - CH3 → डाई मे󰏐थल ईथर  
(2) C3H8O → (i) CH3 - CH2 - CH2 - OH 
             (ii) CH3 - CH2 - O - CH3  
                             ऐ󰏐थल मे󰏐थल ईथर या मेथा󰉐ी 
 
(4) म󰋝ावयवता →  म󰋝ावयवता एक ही सजातीय �े�णी के सद󰎟 
󰇸द󰏓श󰎭त करते ह󰎹। अथा󰇡त केवल वे ही यौ󰏑गक म󰋝ावयवता दशा󰇡ते ह󰎹, 󰏓जनम󰎶 
󰏎󰇤या󰋁क समूह काब󰇡न �ंृ�खला के म󰋝 म󰎶 उप󰏛󰎕त होता है, तो ऐसे 
यौ󰏑गको को म󰋝ावयवी यौ󰏑गक तथा इस समावयवता को म󰋝ावयवता कहते 
है। 
Ex - C4H10O → (i) CH3 - CH2 - O - CH2 - CH3 डाई ऐ󰏐थल  
                                                     मे󰏐थल ईथर 
                (ii) CH3 - O - C3H7 
                     मै󰏐थल 󰇸ो󰏎पल ईयर 
(5) चलावयवता → यह एक 󰏎वशेष 󰇸कार क󰎪 󰏎󰇤या󰋁क समूह समावयवता 
होती है 󰏓जसमे एक ही यौ󰏑गक एक साथ दो 󰏒भ󰋳- 2 󰏅प󰎼 म󰎶 रहता है तथा वे 



 

दोनो 󰏅प एक 󰏺सरे से सा󰍂 󰋙ारा जुड़े हो और एक 󰏺सरे 󰏅प म󰎶 प󰏋रव󰏐त󰎭त 
भी हो सकते ह󰎹 तो इस 󰇸कार क󰎪 समावयवता को चलावयवता कहते ह󰎹 तथा 
अ 󰏅पो को चलावयवी कहते ह󰎹। / 
Ex- HCN → H - C ≡ N ⇌ H - N ≡ C 
 
(6) च󰇤󰎪य �ंृ�खला समावयवता → वे यौ󰏑गक 󰏓जनका अणुसू󰇳 एक ही 
होता है पर�ु� इनको 󰏎ववृ󰊷, या संवृ󰊷 �ंृ�खला के 󰋙ारा 󰇸द󰏓श󰎭त 󰏎कया जाता है 
तो वे च󰇤󰎪य �ं�खला समावयवता 󰇸द󰏓श󰎭त करते है। 
Ex- C3H6 → (i) CH3 – CH = CH2 
 
 
 
(2) 󰏍󰇳󰏍वम समावयवता → वह समावयवता 󰏓जसम󰎶 समायवी यौ󰏑गक󰎼 का 
संरचना सू󰇳 समान होता है पर�ु� इनके अणुओ ंमे 󰏎व󰋘मान परमाणुओ ंया 
समूह󰎼 का अवकाश म󰎶 󰇸ब󰋯 󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 होता है तो उ󰌄󰎶 󰏏󰇳󰏎वम समावयवी 
और इस गुण को 󰏏󰇳󰏎वम समावयवता कहते ह󰎹। इस 󰇸कार क󰎪 समावयवता म󰎶 
काब󰇡न परमाणु क󰎪 चारो संयोजकताएँ 󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 परमाणु या समूह󰎼 से 
स�ु�󰍺 होती है। 
󰏏󰇳󰏎वम समावयवता 󰏑न󰌷 दो 󰇸कार क󰎪 होती ह󰎹 
(i)󰏎व󰋾ासी समावयवता (ii) सं󰏅पण समावयवता 
󰏎व󰋾ासी समावयवता को 󰇸ाय: दो भाग󰎼 मे बाँटा गया है. (i)  



 

 
(1)󰇸का󰏒शक समावयवता →  समान अणुसू󰇳 वाले वे यौ󰏑गक 󰏓जनके 
भौ󰏐तक तथा रासाय󰏑नक गुणा एकसमान होते ह󰎹 ले󰏎कन इनको 󰍨वहार �ु�वत 
󰇸काश के 󰇸󰏐त 󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 होता है, 󰇸का󰏓शक समावयवी कहलाते ह󰎹 और इस 
घटना को 󰇸का󰏓शक 'समावयवता कहते ह󰎹।  
 
󰇸का󰏒शक समावय󰏍वओ क󰎪 󰏍वशेषताऐं →  
(i)वह 󰏅प जो �ु�वत 󰇸काश के तल को दाय󰎰 ओर घुमाता है, उसको द󰏔󰆵ण 
�ु�वण पूण󰇡क कहते है। 󰏓जसे d व (+) 󰏅प कहते ह󰎹। 
 
(ii)वह 󰏅प जो �ु�वत 󰇸काश के तल को बाय󰎰 ओर घुमाता है उसे बायाँ 
�ु�वण कहते ह󰎹। इसे l या (-) 󰏅प कहते ह󰎹।  
 
(iii)वह 󰏅प 󰏓जसमे यौ󰏑गक का ऊपरी आधार भाग �ु�वत 󰇸काश तल को 
दायी ओर तथा 󰏑नचला आधा भाग �ु�वत तल को बाय󰎰 ओर घुमा देता है इसे 
�ु�वण आघूण󰇡क कहते ह󰎹। ऐसे 󰏅प को मेसो 󰏅प कहते ह󰎹। मेसो 󰏅प को d 
तथा l 󰏅प󰎼 म󰎶 नह󰎰 बाँटा जा सकता है। 
 
(iv) d और l 󰏅प󰎼 को समान मा󰇳ा म󰎶 󰏑मलाने से 󰇸ा󰌇 󰏑म󰈀ण �ु�वत 󰇸काश 
के तल को 󰇸भा󰏎वत नह󰎰 करता है 󰉇󰎼󰏎क एक 󰏅प 󰏺सरे 󰏅प के 󰇸भाव को 



 

पूण󰇡तयः संतु󰏓लत कर देता है, ऐसे 󰏑म󰈀ण को रै󰏝󰍳क 󰏑म󰈀ण कहते है। इसे dl 
या  ( + ) 󰏅प से 󰇸द󰏓श󰎭त करते ह󰎹।  
Ex -         H 
              | 
      CH3 – C – COOH 
              | 
             OH 
लै󰏚󰈵क अ󰍃 
                     H 
                      | 
CH3 –  CH2 – C – CH3 

                        |        (�ू�ट 2 - ऑल (ol)) 

󰇸का󰏒शक समावयवता के उदाहरण → 
(i) लै󰏚󰈵क अ󰍃 →  

 
 
(ii) टाट󰇡󰏋रक अ󰍃 ( दो असम󰏑मत काब󰇡न परमाणु वाला अ󰍃) → 
टाट󰇡󰏋रक अ󰍃 के काब󰇡󰏑नक अणु म󰎶 दो असम󰏑मत काब󰇡न परमाणु तथा एक 



 

सम󰏑मत तल उप󰏛󰎕त होता है। 󰏓जसे ☆ 󰏓च󰌄 से 󰇸द󰏓श󰎭त करते ह󰎹 󰇸�े�क 
असम󰏑मत परमाणु के साथ चार 󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 समूह या परमाणु 
-OH , -H, -COOH तथा - CHOH - COOH जुड़े होते ह󰎹। 
EX - H  - C☆ (OH) COOH 
— - - -   |    -   -   -    -   - सम󰏑मत तल 
           H - C☆ (OH) COOH  
 
काब󰇡न परमाणु क󰎪 चतु󰎅लक󰎪य 󰇸कृ󰏐त के कारण टाट󰇡󰏋रक अ󰍃 के 󰏎व󰋘मान 
󰏎व󰏒भ󰋳 समूह󰎼 क󰎪 अवकाश 󰍨व󰎕ा या 󰏎व󰋾ास को चार 󰇸कार से 󰇸द󰏓श󰎭त 
󰏎कया जा सकता है- 
 
(i) d - टाट󰇡󰏋रक अ󰍃 →  वह 󰏅प जी �ु�वत 󰇸काश तल को दायी ओर 
घुमाता है उस 󰇸काश के सं󰏎󰇤य 󰏅प को d या (+) टाट󰇡󰏋रक अ󰍃 कहते है।  
 
 
 
 
(ii) l - टाट󰇡󰏋रक अ󰍃 → वह 󰏅प जो �ु�वत 
󰇸काश तल को बायी ओर घुमाता है उस 󰇸काश 
सं󰏎󰇤य 󰏅प को l  या(-) टाट󰇡󰏋रक अ󰍃 कहते ह󰎹।  



 

 
 
(iii) मेसो टाट󰇡󰏋रक अ󰍃 → वह 󰏅प 󰏓जसमे �ु�वत 󰇸काश तल के 󰇸󰏐त 
�ु�वण आघूण󰇡क होता है 󰉇󰎼󰏎क उसम󰎶 आ󰋥󰏋रक 󰇸󰏐तकारको के कारण ऊपरी 
भाग का �ु�वण 󰏑नचले भाग के घूण󰇡न 󰋙ारा संतु󰏓लत हो जाता है,  इस 󰏅प को 
मेसी - टाट󰇡󰏋रक अ󰍃 कहते है। - 
इस 󰏅प को स�े�षण 󰋙ारा 󰇸ा󰌇 󰏎कया जाता है। इसका गलनांक लगभग 
413k होता है। 
 
रै󰏒स󰏐मक टाट󰇡󰏋रक अ󰍃 → d तथा l टाट󰇡󰏋रक अ󰍃 का समअणुक 󰏑म󰈀ण 
󰏓जसम󰎶 �ु�वण आघूण󰇡क होता है उस 󰏑म󰈀ण को बा󰎦 󰇸󰏐तकारको के कारण 
रे󰏓स󰎬󰏑मक 󰏑म󰈀ण कहते ह󰎹। इसे (+) टाट󰇡󰏋रक अ󰍃 या dl टाट󰇡󰏋रक अ󰍃 भी 
कहते ह󰎹।  
      COOH               COOH 
          |                               | 
   H – C – OH       HO – C – H 
         |            +                | 



 

  HO – C – H          H – C – OH 
          |                                | 
      COOH                 COOH 
    d 󰏅प                        l 󰏅प  
 
󰇸का󰏒शक समावय󰏍वओ ंक󰎪 सं󰉜ा क󰎪 गणना →  󰏎कसी काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक 
के सभावय󰏎वओ क󰎪 सं󰉜ा उसम󰎶 उप󰏛󰎕त असम󰏑मत काब󰇡न परमाणुओ ंक󰎪 
सं󰉜ाओ ंके साथ-साथ सम󰏑मत तल पर भी 󰏑नभ󰇡र करती है। 󰏎व󰏒भ󰋳 
काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गको म󰎶 󰇸का󰏓शक समावय󰏎वओ ंक󰎪 सं󰉜ा 󰏑न󰌷 तीन सू󰇳󰎼 󰋙ारा 
󰆶ात क󰎪 जा सकती है- 
य󰏍द यौ󰏑गक का अणु दो समान भाग󰎼 म󰎶 󰏎वभा󰏓जत न 󰏎कया जा सकता हो 
और अणु म󰎶 असम󰏑मत काब󰇡न परमाणुओ ंक󰎪 सं󰉜ा n तो 󰇸का󰏓शक 
समावय󰏎वओ ंक󰎪 सं󰉜ाऐ a = 2n 

     जहाँ n= असम󰏑मत कोब󰇡न परमाणुओ ंक󰎪 सं󰉜ा 
मेसो समावय󰏎वओ ंक󰎪 सं󰉜ा (�ु�वण आघूण󰇡को क󰎪 सं󰉜ाऐं) 
                 m = 0 
रे󰏓स󰏑नक 󰏑म󰈀णो क󰎪 सं󰉜ाऐ  

                        r =  𝑎
2

कुल 󰇸का󰏓शक समावय󰏎वओ क󰎪 सं󰉜ाऐं = a + m 
लै󰏚󰈵क अ󰍃 (CH3CHOHCOOH) म󰎶 1 असम󰏑मत काब󰇡न परमाणु है। 
 



 

         a = 2n  → a = 21  = 2 

         m = 0  ,    r =   → r =  = 1 𝑎
2

2
2

                        
→ य󰏍द यौ󰏑गक के अणु को दो भाग󰎼 म󰎶 󰏎वभा󰏓जत 󰏎कया जा सकता है। और 
उस यौ󰏑गक म󰎶 उप󰏛󰎕त असम󰏑मत काब󰇡न परमाणुओ ंक󰎪 सं󰉜ा n सम हो 
तो ऐसी 󰏛󰎕󰏐तय󰎼 म󰎶, यौ󰏑गक म󰎶 समावय󰏎वओ क󰎪 सं󰉜ाऐं  
             a = 2 n-1 
 
→ मेसो समावय󰏎वय󰎼 क󰎪 सं󰉜ाएँ m = 2 (n/2 -1) 
→ रै󰏓स󰏑मक 󰏅प क󰎪 सं󰉜ा r = a/2 
→ कुल 󰇸का󰏓शक समावय󰏎वय󰎼 क󰎪 सं󰉜ा = a + m 
Ex- टाट󰇡󰏋रक अ󰍃 
       ☆CHOH - COOH 
         - |  -    -     -    - सम󰏑मत तल 
       ☆CHOH - COOH 
 
असम󰏑मत काब󰇡न परमाणु = 2 
→ a = 22-1         a = 2 
 मेसो समावय󰏎वय󰎼 क󰎪 सं󰉜ा m = 2(2/2 -1) = 21-1 = 20 
                                         = 1 
 



 

रै󰏓स󰏑मक समावय󰏎वय󰎼 क󰎪 सं󰉜ा r =  =  = 1 𝑎
2

2
2

→ य󰏍द यौ󰏑गक के अणु को दो समान भाग󰎼 म󰎶 󰏎वभ󰈷 󰏎कया जा सकता हो 
और उसम󰎶 उप󰏛󰎕त काब󰇡न परमाणुओ ंक󰎪 सं󰉜ा n 󰏎वषम हो तो एसी 󰏛󰎕󰏐त 
म󰎶 
यौ󰏑गक के समावय󰏎वय󰎼 क󰎪 सं󰉜ा a= 2n-1 -  2(n-1)/2 
        m = 2( n -1)/2 
या 
    मेसो समावय󰏎वय󰎼 क󰎪 सं󰉜ा m = 2 ( n - 1 )/ 2 

    रै󰏓स󰏑मक सभावय󰏎वय󰎼 क󰎪 सं󰉜ा r =  𝑎
2

कुल 󰇸का󰏓शक समावय󰏎वय󰎼 क󰎪 सं󰉜ा = a + m 
              ☆              ☆          ☆          ☆ 

Ex - HOOC-CH(CH3)-CHOH-CHBr-CHOH- 

   ☆                 ☆ 

CH(CH3)- COOH 
 
असम󰏑मत काब󰇡न परमाणु  n = 5 
a = 2n-1 - 2(n-1)/2 
a = 2(5-1) - 2(5-1)/2        → a = 24 - 22 
a = 16 - 4               → a = 12 
m = 2 (n-1)/2                   → m = 2(5-1)/2  = 22 



 

→ m = 4 
 

r =   =  =  r = 6 𝑎
2

12
2

 
कुल समावय󰏎वय󰎼 क󰎪 सं० = a + m 
                        = 12 + 4 = 16 
 
रे󰏒स󰏐मकरण → वह 󰇸󰏎󰇤या 󰏓जसम󰎶 �ु�वण घूण󰇡क अथा󰇡त 󰇸का󰏓शक स󰏎󰇤य 
समावयवी (j या l) आघूण󰇡क रे󰏓स󰏑मकरण 󰏑म󰈀ण म󰎶 बदला जाता है 
रे󰏓स󰏑मकरण कहलाती है । 
Ex-  जब d टाट󰇡󰏋रक अ󰍃 का 󰏎वलयन गम󰇡 󰏎कया जाता है तो 448 k [ 
के󰏛󰍣न] ताप पर यह रे󰏓स󰏑मकरण 󰏑म󰈀ण म󰎶 बदल जाता है। 

 
 
 

कायरलता → जब 󰏎कसी असम󰏑मत अणु के 󰇸󰏐त󰏏ब󰌺 󰏅प एक-󰏺सरे पर 



 

अ󰋝ारो󰏎पत नह󰎰 होते ह󰎹 तो उसे कायरल अणु कहते ह󰎹 और उसके इस गुण 
को कायरलता कहते ह󰎹। 
 
 


